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Úvod 
   
Výukový materiál Algebraické výrazy, výrazy s mocninami a odmocninami je určen 

žákům prvních ročníků všech oborů ukončených maturitní zkouškou, včetně žáků 
nástavbového studia. Je vhodný k samostudiu i jako podpora pedagogických pracovníků při 
jejich přípravě na vyučovací hodinu.  

Rozsah učiva je v souladu s ŠVP předmětu Matematika s ohledem na Katalog požadavků 
společné části maturitní zkoušky z matematiky.  

Novému učivu vždy předchází opakování znalostí na dané téma ze základní školy, 
následuje vysvětlení s ukázkovými příklady a příklady k samostatnému řešení.  Ke každé 
kapitole je vypracován pracovní list sloužící k procvičení a upevnění učiva. 

.  
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1 Mocniny s přirozeným mocnitelem I 
Výukový materiál se zabývá výkladem a následným procvičením pravidel pro počítání 

s mocninami přirozených čísel, desetinných čísel, zlomků a záporných čísel. Výklad je 
doplněn pracovním listem na procvičování. 

 

 
 

Pro každé reálné číslo a a každé přirozené číslo n je 
 

an = a .  …  . a 
 

kde na pravé straně v součinu je n činitelů. 
 
 

Základní pojmy:           an       mocnina 
 

a základ mocniny (mocněnec) 
 

                                       n        mocnitel (exponent)  
                                                  určuje počet stejných činitelů v součinu 
 
 
Příklad: 42 = 4 . 4 = 16     

  
27
1

3
1.

3
1.

3
1

3
1 3







        

 
  05 = 0 . 0 . 0 . 0 . 0 = 0    
 
  13 = 1 . 1 . 1 = 1      
                                                           
  (-2)3 = (-2) . (-2) . (-2) = - 8    
 
  (-3)2 = (-3) . (-3) = 9 
 
Platí:  a1 = a  a0 = 1  1n = 1  0n = 0 
 
Poznámka:   -sudou = +   -lichou = - 
 
Procvičte si zpaměti: 
 

 43  (-3)5   (-10)4   (-29)0   -290   -156       
 

 
 



 

3 

Výsledek: 
  
     64 -243  10 000    1   -1    -1 
 

Častá chyba! 
 
  Rozlišujte mezi mocninami    (-a)n   a   –an. 
   
  (-4)2 = (-4) . (-4) = 16,  ale          -42 = -(4 . 4) = -16 
   
Procvičte si zpaměti: 
 
  32 03 (-3)2     (-2)3 -32   -23      (-1)0   -10 

 
 
 
Výsledek:  

 
  9 0   9      -8  -9   -8            1               -1 
 
Vypočtěte: 
 
  3002 =   
 

0,62 = 
 

 
Řešení: 

3002 = (3 . 100)2 = 32 . 1002 = 9 . 10 000 = 90 000 
   
  0,62 = (6 . 0,1)2 = 62 . 0,12 = 36 . 0,01 = 0,36 
 

Při umocňování  na druhou  se počet nul, příp. desetinných míst zdvojnásobuje. 
   
 
Vypočtěte: 
  203 =  
 
  0,043 =  

 
 

Řešení: 
  203 = (2 . 10)3 = 23 . 103 = 8 . 1 000 = 8 000 

 
0,043 = (4 . 0,01)3 = 43 . 0,013 = 64 . 0,000 001 = 0,000 064 
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Při umocňování  na třetí  se počet nul, příp. desetinných míst ztrojnásobuje. 
 

 
Procvičte si bez užití kalkulačky: 
 
Skupina A 
 

1,32  0,0112  8 0002  1402  (-0,12)2 -3003 

 
Skupina B 
 

0,152  1102  1,42  0,0042  -402  (-0,3)3 
  
 
Řešení: 
 
Skupina A 
 

1,69  0,000 121 64 000 000 19 600 0,0144 -27 000 000 
 
Skupina B 
 

0,0225 12 100 1,96  0,000 016 -1 600  -0,027 
 
 
Vypočtěte: 

  

ejmenovatelpouzeumocníme

čitatelepouzeumocníme

ejmenovateličitateleumocníme

ejmenovateličitateleumocníme





















2

2

2

2

9
3
4

6
4
11

7
2

  

 
 

Řešení: 

  

16
91

16
25

4
5

4
11

49
4

7
2

7
2

22

2

22























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Druhá mocnina zlomku se rovná podílu druhých mocnin čitatele a jmenovatele. 
 

27
1

81
3

9
3

9
4

36
4

6

2

2




          Pozor na pořadí prováděných početních operací! 

 
Procvičte si: 
 
Skupina A 

  
 

3

2

322

5
3

3
1

3
2

7
21

3
22 























  

   
Skupina B 
   

 
 

3

2

323

5
3

3
2

4
)3(

3
23

2
11 


























  

 
 
Řešení: 
 
Skupina A 

   

125
27

9
1

3
8

49
81

9
64

  

                                              -sudou = +          - opisujeme          -sudou = +     - opisujeme 
Skupina B                                                                                   - . - = + 

       

125
27

9
2

4
27

9
121

8
27

  

                
 
 
Platí:  Součin mocnin o stejném základu 
  (mocnitele se sčítají)   an . am = an+m 
 
 
Upravte: a3 . a2              104 . 102            (-2) . (-2)5 

 
 

 
Řešení: a3 . a2 = a3+2 = a5  104 . 102 = 104+2 = 106      (-2) . (-2)5 = (-2)1+5 = (-2)6 

  



 

6 

 
Platí:  Podíl mocnin o stejném základu 
  (mocnitele se odčítají)   an : am = an-m ,  a ≠ 0 
 
 
Upravte: a3 : a2              (-3)5 : (-3)2                 27 : (-2)5 

 
 

 
Řešení: a3 : a2 = a3-2 = a  (-3)5 : (-3)2 = (-3)5-2 = (-3)3     nelze upravit !!! 
 
   
Platí:  Umocňování mocniny 
  (mocnitele se násobí)   (an)m = an.m 
 
  Umocňování součinu 
  (umocní se každý činitel)   (ab)n = anbn 
 
  Umocňování zlomku 

  (umocní se čitatel i jmenovatel)  0, 





 b

b
a

b
a

n

nn

 

 

Upravte: (25)3     (3 . 5)2   
3

5
2






  

 
 

   

Řešení:    (25)3 = 25.3 = 215   32 . 52 = 9 . 25 = 225 
125

8
5
2

5
2

3

33







  

 
 
Upravte: (6a5) . (-2a2) =  
   
  (-8c2) : (-4c)2= 
   
  (3a2 . 2a5)2 =  

 
 

 
Řešení: (6a5) . (-2a2) = 6 . (-2) . a5+2 = -12 a7 
   
  (-32c2) : (-4c)2 = -32c2 : (16c2) = -2c0 = -2 
   
  (3a2 . 2a5)2 = (6 a7)2 = 36 a14 
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Procvičte si: 
 
Skupina A 
 

28 : 26  2a4 : (-a3)    3a6 . (-3a6)  (2a1 . 3a4)2  (-0,3a3)3 
 
Skupina B 
 

5a4 : 10a2 55 . 53     (a3b4 . a4b6)2 -2a3 : 2a   (-2b3)2 

 
 
Řešení: 
 
Skupina A  
         

22  -2a  -9a12   36a10   -0,027a9 

 
Skupina B 
 

0,5a2  58  a14b20   -a2   4b6 
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1.1 Pracovní list – Mocniny s přirozeným mocnitelem I 
 Pracovní list k procvičení pravidel pro počítání s mocninami přirozených čísel, 

desetinných čísel, zlomků a záporných čísel.  

 
1. Vypočtěte zpaměti: 
 
 0,43           (-0,2)3            (-0,1)4  0,072  (-0,6)0  -0,60  
 
2. Rozhodněte, zda platí: 

 

      03.3)00)0
5
1)05)0

3
1) 8715

23
11

28

 












 edcba

 
3. Vypočtěte: (není-li pořadí početních výkonů určeno závorkami, provádíme 

nejprve umocňování  a odmocňování, pak násobení a dělení a nakonec 
sčítání a odčítání) 

    

     

     

     

      









2222

33

22

32

2

322254)

1.623)

1.623)

33.42.3)

41.2:4.3)

e

d

c

b

a

 

 
4. Vypočtěte: 

 
 

    













24

2

3

53

10.5:10.5)

9.
3
1)

16
4)

1.2)

d

c

b

a

 











10

75

2
3

2
2.2)

8.
4
3)

f

e
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5. Upravte: 
 

 

 

   

   

 





























2
3

335

23

3

52

118

4233

17

342

232

4
3)

2
1:)2()

3.7)

3.)2()

.)

.)

.)

.)

abh

aag

ttf

ppe

yyd

ba
bbac

a
aab

xyyxa

 

 
 

 
Výsledky: 
 
1. 0,064           -0,008            0,0001          0,0049    1    -1 
 
2. a) ano; b) ne; c) ano; d) ne; e) ano 
 
3. a) 10; b) -57; c) -19; d) 41; e) -24 
 
4. a) 8; b) 4; c) -1; d) 2 500; e) 27; f) 4 
 

5.   a) x5y7; b) a1 = a; c) a1b0 = a; d) –y7; e) -24 p4; f) -21 t5; g) -16a12 h) 
16
9 a2b6 
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2 Mocniny s přirozeným mocnitelem II 
Výukový materiál se zabývá výkladem a následným procvičením pravidel pro 

zjednodušování výrazů s mocninami s přirozeným mocnitelem. Výklad je doplněn pracovním 
listem na procvičování. 

 
Vzorové úlohy - vypočtěte bez užití kalkulačky: 
 
Návod:  

 všechna čísla vyjádřete jako mocniny s nejmenším základem, případně 
rozložte na součin (často na součin prvočísel) 

 umocněte závorky  vynásobte mocnitele 
 mocniny vynásobte sečtěte mocnitele; případně vydělte mocnitele 

odečtěte 
 výraz upravte 


6.
3
2)

2







a        23 6:12)b        

64

5
1:

10
1) 














c       

 

7
8

6,0:
5
3) 





d   

4
8.16)

42

e        
125

9.15)
3

f  

 
 
 
Řešení: 
 

3
8

3
2

3
3.23.2.

3
26.

3
2)

3

2

3

2

22







a  

    48
1
2.3

3.2
2.33.2:2.36:12)

4

22

63
23223 b  

lépe:     486.86.2
6

6.26:6.26:12 3
2

33
2323   

  16
25

2
55.

5.2
1

5
1:

5.2
1

5
1:

10
1) 4

2
6

4464

64















c  

6,06,0:6,06,0:
5
3) 787

8







d  

  18
2

20

2

128

2

432442

2
2
2

2
2.2

2
)2.(2

4
8.16) e  

2

7

3

6

3

323

5
3

5
3.3.5

5
)3.(3.5

125
9.15) f  
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Procvičte si: 
 

   
42

632
3

2
23

45

2
3.

3
2)8.5:10.25)

2
5.4,0)

9.8
6.2) 





















 dcba  

  
 

Výsledky: 
 

a) 1              b) 
2
5                     c) 5                              d) 

4
9   

 
Vzorové úlohy - upravte: 
 

 
 22

4

9
3)
x
xa       

35

223

2

3 3.
3

2)
ba
ba

ba
abb  

   
 
Řešení: 
 

 
   

1
3
3

3
3

9
3) 44

44

222

44

22

4


x
x

x
x

x
xa  

 
    3232

22

35

462

2

33

35

223

2

3

63.2
1

3.
3

23.
3
23.

3
2) babaabab

ba
ba

ba
ba

ba
ba

ba
abb   

  
 
Procvičte si: 
 

 
   3

2

22

54232

4
:

2
).)

xy
yx

xy
yxb

a
b

b
aa 
















 

  
 
 Výsledky: 
 

 33
4

)) yxb
b

aa  
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2.1 Pracovní list – Mocniny s přirozeným mocnitelem II 
 Pracovní list určený k procvičení pravidel pro zjednodušování výrazů s mocninami 

s přirozeným mocnitelem.  

 
1. Vypočtěte: 
 

 

  
  
  
 
 
   

 
 
  





















5

32

523

236

2

32

232452

332

2

1

32

22

1:)

:)

:)

)

3)

3)

2)

)
2)

)

a
aj

aai

abccbah
cab
cbag

cabbcaf

yzxe

abd

xyyxc
xyyxb

abbaa

r

 

 
2. Vypočtěte: 
 







27
3.2:

72
9.8)

6
36.

96.27
2.9)

3.2
)3.2()

6

3

54

32

75

13

210

c

b

a
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3. Vypočtěte: 
 

    
717

4233 .)
ba

babaa  

 
 

 

 
 





















323

42

3

74

3

222

35

3

2

32

2
:

8
7)

2
:

2
2)

2)

yx
yx

yx
yxd

xy
xy

yx
yxc

ab
bab

 

 
 
Výsledky: 
 

1. 
11

26810936

2224333

)
))9)27)

4))2))

ai
ahabgcbafzyxe

badyxcyxbbaa r

 

 

2. 3.2)2.3)
3
2) 22

11

19

cba  

 
3. 824233 7)2)8)1) yxdxycbaba  
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3 Mocniny s celým mocnitelem I 
Výukový materiál se zabývá výkladem a následným procvičením pravidel pro 

zjednodušování výrazů s mocninami s celým mocnitelem. Výklad je doplněn pracovním 
listem na procvičování. 

Upravte: 
24 : 24 =     a6 : a6 = 
 

 
2 způsoby řešení: 

24 : 24 = 24-4 = 20    a6 : a6 = a6-6 = a0 

 
   24 : 24 = 1     a6 : a6 = 1 
 
                    20 = 1             a0 = 1 

 
 

Pro každé reálné číslo a ≠ 0 platí:  
 

a0 = 1 
 
 

Příklad: 

  50  -50  (-5)0  -(-5)0  
4

30

  
0

4
3






  

 
 
Řešení: 

  1  -1    1     -1    
4
1     1 

 
Upravte: 
   54 : 57 =    a2 : a5 =  

 
 
2 způsoby řešení: 
 
   54 : 57 = 5-3    a2 : a4 = a-2 

   37

4

5
1

5
5

     24

2 1
aa

a
  

  

     3
3

5
15        2

2 1
a

a    
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Pro každé reálné číslo a ≠ 0 a každé celé číslo m platí: 
m

m
m

aa
a 






 11  

 
 
 
Vypočítejte – vzorové úlohy: 
 

 a)   2-3        b)   10-2      c)   (-2)-1      d)   (-1)-2      e)    
2

4
3 







       f)   

3

2
1 







  

 
 
Řešení: 
 

 
8
1

2
12) 3

3 a  

 
100

1
10

110) 2
2 b  

  
  2

1
2
12) 1

1 


 c  

  
 

1
1
1

1
11) 2

2 


 d  

 
9

16

16
9
1

4
3
1

4
3) 2

2





















e    

       Všimněte si:  
2

3
4

9
16







 , tedy  

9
16

3
4

4
3 22


















 

 
 

Pro každé reálné a,b ≠ 0 a libovolné celé n platí: 
 

nn

a
b

b
a


















 

 
 

 8
1
2

2
1)

33


















f  
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Procvičte si – pokuste se psát výsledky bez pomocných výpočtů: 
 

   3
32

1
32

2
3
2

3
55

2
1

4
1 


































  

 
 
 
Výsledky: 
 

 
8
1

8
27

25
9

5
1816   

 
Procvičte si – pokuste se psát výsledky bez pomocných výpočtů: 
 

  
2

2321
3

2
31,05,025,075,0

2
1 

 












  

 
 
 
Řešení: 
 

 
9
401,08

2
116

4
1

3
4

4
3

8
1 321

























  

 
Vypočtěte: 
 

 

12

1

2223

2223

5
4

3
2)

9,0.3,0)

20
1

5
1

4
1

2
1)

20542)























































d

c

b

a
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Řešení: 
 

 

1
4
5

4
9

4
5

2
3

5
4

3
2)

3
10
9.

3
10

10
9.

10
39,0.3,0)

36740025168
20
1

5
1

4
1

2
1)

40
1

400
10

400
1162550

400
1

25
1

16
1

8
120542)

1212

1
1

2223

2223

















































































d

c

b

a
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3.1 Pracovní list – Mocniny s celým mocnitelem I 
Pracovní list určený k procvičení pravidel pro zjednodušování výrazů s mocninami 

s celým mocnitelem.  

 
1. Vypočtěte bez kalkulačky: 
 

 



















































2

4

3

2

1

5
6)

3
2)

3
1)

7
3)

4
3)

e

d

c

b

a

 

 
2. Vypočtěte bez kalkulačky: 
 

 
 
 
  



























2

3

2

1

3

2

1

5,0)

4,0)

9,0)

6,0)
3,0)
2,0)
8,0)

g

f

e

d
c
b
a

 

 
3. Vypočtěte bez kalkulačky: 
 

 

 
 




















3

23

0

2

3

2

1,0
1,0.10)

4.4
4.32)

3
5)

c

b

a
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










1
210.

5
2)d  

 
4. Vypočtěte bez kalkulačky: 
 

 
 

 

   
131

3

10

2
2

2

02

120

02

02

22

13

1
1

3
1

2
3.

2
3

1,06,0)

3
225

2
1

22)

4
3

3
2

6
546)

23
53)

3
4:

4
3)

4.2)

2.
10
1)





























 

























































































g

f

e

d

c

b

a

 

 
 

Výsledky: 
 

 1. 
36
25)

16
81)27)

9
49)

3
4)  edcba  

 

 2. 4)
8

125)
81

100)
3
5)

27
1000)25)

4
5)  gfedcba  

 3. 250)100)
2
1)

25
27) dcba  

4. a)   5;   b)   2;   c)   1;   d)   
9
1

 ; e)   1;   f)   
4
1 ;   g)   

2
3

     
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4 Mocniny s celým mocnitelem II 
Výukový materiál se zabývá výkladem a následným procvičením pravidel pro 

zjednodušování výrazů s mocninami s celým mocnitelem. Výklad je doplněn pracovním 
listem na procvičování. 

 

 

Každý zlomek 
b
a , kde b ≠ 0, se dá vyjádřit jako součin ab-1: 

 
1 ab

b
a  

 
 
 
Výraz zapište mocninami s kladnými mocniteli (předpokládejte přípustné hodnoty  
proměnných): 

 
1

3

2522
33

3
2

24
3

5
44






 

















p

x
bmaxx

 
 
Řešení: 
 

 
pb

x
maxx 2

3
24

325
64

14
2

3

5433   

 
Výraz zapište součinem mocnin s celými mocniteli (předpokládejte přípustné 
hodnoty  proměnných): 
 

  
  13

2

3

2

4

42

.2
4

5
2









dc
p

zr
ms

pc
rb  

  
 
Řešení: 

 

dcprmzspcrb 323121442 2
5
2   
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Rozměr jednotky fyzikální veličiny zapište jako součin: 
 

 2

2

3

.1
s

mkg
Ks

rad
m
kg  

 
 
Řešení: 
 
 22113 ....  smkgKsradmkg  
 
Zjednodušte (a, b jsou nenulová) – vzorové úlohy: 
 

    
ab

abc
b

a
b
ab

b
aaba 1))) 2

121

2

3
2 

























  

 
 
Řešení: 
 

 

 

 
 

33
332

2

33
3

31

2

12121

2

51
5

3

3
22

3
22

3
2

11.11)

)

..)




























































ba
baababab

abc

ba
a
b

a
b

a
b

b
a

b
ab

ba
a

b
a
bba

a
bba

b
aaba

 

 
Procvičte si (a, b, c, d jsou nenulová): 
 

211

3

52

111

1

1

2

2

31

.)1:).))





























c
d

c
bad

adcb
abcc

b
ac

cd
bb

dc
baa

 
 
Řešení: 
 
 a) a-1b3c-2d-1       b) ab-3c-2d               c) a2b2c2d                    d) a-4b10c-8d2 
 
Vypočtěte bez kalkulačky (rozložte na součin prvočísel) – vzorový příklad: 
 

 



12

23

2.3
5.15  
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Řešení: 
 

   302.5.3
2

5.3
2.3
5.5.3

2.3
5.5.3

2.3
5.15 1

112

233

12

23

12

23














  

 
Procvičte si: 
 

 

2.

43

5

42

27
49.21)

27
25.15)









b

a

 

 
 
Řešení: 
 

 

   
 

   
 

596833
6

833

23

423

2.

43

61315822
15

822

53

422

5

42

7.33.7.7.3
3

7.7.3
3

7.7.3
27

49.21)

5.33.5.5.3
3

5.5.3
3

5.5.3
27

25.15)































b

a
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4.1 Pracovní list – Mocniny s celým mocnitelem I 
Pracovní list určený k procvičení pravidel pro zjednodušování výrazů s mocninami 

s celým mocnitelem.  

 
1. Zjednodušte (a, b jsou nenulová): 
 











































21

2

3

2

1

)

2)

)

c
abc

b
ab

b
aa

 

2. Zjednodušte (a, b jsou nenulová): 
 

  








































343
3

3

2

22
32

3232

3

2

.)

2
)

.
2

)

ba
b
ac

t
vuuvtb

y
zx

z
yxa

 

3. Zjednodušte (a, b jsou nenulová): 
 
















 232 2:3)
b
a

b
aa
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














  21

2

2

:)
zt
xy

zt
yxb

 



































43

2

2

3

4

23

12

3

4

3

5

34

1::)

1::)

baa
b

b
bad

bab
a

a
bac

 

 
 
4. Vypočtěte bez kalkulačky (rozložte na součin prvočísel): 
 

 













1

34

1

23

12
27.36

)

9
8.24

)

b

a

 

 
 
 
 
 

Výsledky:   
 

1. 4

22

3

6

)
8

))
c
bac

a
bb

a
ba  

2. 2133

4

125

5 1)4)
4

)
ba

c
u

vtb
zx

ya  

3. 5

6

2210

4

)1))
4

27)
a
bd

ba
c

z
yb

b
aa  

4. 
64
9

2
3)

24
1

32
1) 6

2

3  ba  
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5 Zápis čísla pomocí mocniny deseti I 
Výukový materiál se zabývá výkladem a následným procvičením pravidel pro zápis čísel 

pomocí mocniny deseti s důrazem na mezipředmětové vztahy – násobení a dělení čísel 
mocninou deseti, převody jednotek soustavy SI. Výklad je doplněn pracovním listem na 
procvičování. 

 
povrch Slunce    6,1 . 1012 km2   

6 100 000 000 000 km2 
 
hmotnost neutronu   1,675 . 10-27 kg   

0,000 000 000 000 000 000 000 000 001 675 kg 
 

 
Velmi velká nebo velmi malá čísla zapisujeme ve tvaru 

 
a . 10n, kde 1 ≤ a < 10,  n je číslo celé. 

 
 

Platí:  100 = 1  1,0
10
110 1   

  101 = 10  01,0
100

110 2   

  102 = 100  001,0
0001
110 3   

  …   … 
 
Poznámka: 
 
 Kladný mocnitel udává počet  nul za číslicí 1. 
 
 Záporný  mocnitel udává počet desetinných míst (včetně číslice 1). 
  
Příklad: 
 
 4 . 103 = 4 . 1000 = 4 000   4 . 10-3 = 4 . 0,001 = 0,004 
 
Poznámka: 
 
 Při násobení mocninou 10 se posunuje desetinná čárka 
 

 doprava, je-li mocnitel kladný 
 doleva, je-li mocnitel záporný 
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Vypočítejte zpaměti: 
 

254 . 102  2,56 . 10-2  0,0426 . 10   
  

 
Řešení: 
  25 400  0,0256  0,426 
 
 
Pozor při dělení!  - sledujte jednotlivé kroky 
 

 625 : 105 = 510
625 = 625 . 10-5 = 0,00625         

          
        dělit 105  násobit převrácenou hodnotou k 105, tj. 10-5 

 
Vypočítejte: 
 
  0,8 : 10-2 =   5 632 : 104 =  

 
 
Řešení: 0,8 : 10-2 = 0,8 . 102 = 80 
  5 632 : 104 = 5 632 . 10-4 = 0,5632 
 
 
Zapište ve tvaru a . 10n, kde 1 ≤ a < 10 a n je číslo celé 
 

23 321 = 2,3321 . 104   4  řád čísla 
 

0,00665 = 6,65 . 10-3   -3 
 
Určete řád čísel: 
 
  0,321   5,9   63,66 

 
 
Řešení: 3,21 . 10-1   5,9 . 100  6,322 . 101  
   
Pozor při výpočtech na kalkulačce! 
 

342 000 . 28 000 000      se objeví      9,576 12     to je      9,576 . 1012 
 
0,000 264 : 13 200 000      se objeví      2 -11     to je     2 . 10-11 
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Převeďte na uvedené jednotky a číselné hodnoty vyjádřete ve tvaru a . 10n: 
 

 367,2 km =  m =  m   
 38,2 cm2  =   m2 =  m2 
 0,23 g       =  kg =  kg  

28 dm3 =  m3 =  m3 
 45,2 hl =  l =  l  

2,5 ha  =  m2 =  m2 
 

 
Řešení: 
  367,2 km = 367 200 m = 3,672 . 105 m   
  38,2 cm2  = 0,00382 m2 = 3.8 . 10-3 m2 

 0,23 g       = 0,00023 kg = 2,3 . 10-4 kg  
28 dm3 = 0,028 m3 = 2,8 . 10-2 m3 

 45,2 hl = 4 520 l = 4,5 . 103 l  
2,5 ha  = 25 000 m2 = 2,5 . 104 m2 
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5.1 Pracovní list – Mocniny s celým mocnitelem I 
Pracovní list určený k procvičení pravidel pro zápis čísel pomocí mocniny deseti 

s důrazem na mezipředmětové vztahy – násobení a dělení čísel mocninou deseti, převody 
jednotek soustavy SI.  

1. Vyjádřete čísla ve tvaru a . 10n, kde 1 ≤ a < 10,  n je číslo celé: 
 
 a) 0,0378 =     d) 12 =  

b) 34 000 000 =    e) 0,000 28 =  
c) 0,4 =      f) 6 =  
 

2. Určete řád čísel: 
 
 a) 237 974,1    c) 0,000 062 9  

b) 1,953      d) 14,09 
 

3. Vypočtěte zpaměti: 
 
 103 . 105   105 : 103  (104)-2   10-4 . 103 
 
4. Vypočtěte zpaměti: 
 
 2 . 105   2,9 . 10-2  2 : 105   2,8 : 10-2  
 
 0,0024 . 104  35 . 10-3  0,0024 : 104  35 : 10-3  

 
5. Převeďte na uvedené jednotky a číselné hodnoty vyjádřete ve tvaru         

a . 10n: 
 

a) 280 cm2  =  m2 =  m2    
b) 280 mm  =   m =  m 

 c) 28,4 cm3  =   mm3 =  mm3 
 d) 0,304 cm2  =   dm2 =  dm2 
 e) 3,24 m3 =  cm3 =  cm3 
 f) 0,056 dm2   =  mm2 =  mm2 
 g) 123,4 cm3 =  m3 =  m3 
 h) 0,23 km =  dm =  dm 

i) 24,1 a  =  km =  km 
j) 70,5 mm3 =  dl =  dl 
k) 74,7 kg  =  t =  t 

 l) 6,7 mg  =  g =  g 
 m) 27,6 l  =  mm3 =  mm3 
 n) 53,9 dl =  ml =  ml 
 o) 57,5 a  =  dm2 =  dm2 
 p) 71 ha  =  m2 =  m2 
 r) 29,5 hl =  cm3 =  cm3  
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Výsledky: 
 

1. a) 3,78 . 10-2   b) 3,4 . 107  c) 4 . 10-1   d) 1,2 . 101   e) 2,8 . 10-4   f) 6 . 100  
 

2. a) 5   b) 0   c) -5   d) 1  
 
3. 108   102  10-8   10-1 
 
4. 200 000  0,029    0,000 02    280  
 
 24   0,035   0,000 000 24  35 000  
 
5. a) 280 cm2  = 0,028 m2 = 2,8 . 10-2 m2    

b) 280 mm  = 0,28  m = 2,8 . 10-1 m 
 c) 28,4 cm3  = 28 400 mm3 = 2,84 . 104 mm3 
 d) 0,304 cm2  = 0,003 04 dm2 = 3,04 . 10-1 dm2 
 e) 3,24 m3 = 3 240 000 cm3 = 3,24 . 106 cm3 
 f) 0,056 dm2   = 560  mm2 = 5,6 . 102 mm2 
 g) 123,4 cm3 = 0,000 123 4 m3 = 1,234 . 10-4m3 
 h) 0,23 km = 2 300 dm = 2,3 . 103 dm 

i) 24,1 a  = 0,002 41 km = 2,41 . 10-3 km 
j) 70,5 mm3 = 0,000 705 dl = 7,05 . 10-4 dl 
k) 74,7 kg  = 0,074 7 t = 7,47 . 10-2 t 

 l) 6,7 mg  = 0,006 7 g = 6,7 . 10-3 g 
 m) 27,6 l  = 27 600 000 mm3 = 2,76 . 107 mm3 
 n) 53,9 dl = 5 390 ml = 5,39 . 103 ml 
 o) 57,5 a  = 575 000 dm2 = 5,75 . 105 dm2 
 p) 71 ha  = 710 000 m2 = 7,1 . 105 m2 
 r) 29,5 hl = 2 950 000 cm3 = 2,95 . 106 cm3  
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6 Počítání s čísly a .10n 
Výukový materiál se zabývá výkladem a následným procvičením pravidel pro počítání 

s čísly ve tvaru a.10n s důrazem na odhady a mezipředmětové vztahy. Výklad je doplněn 
pracovním listem na procvičování. 

 

 Součet, rozdíl 
 
Vypočtěte – vzorové úlohy: 
 
 a) 1,3 . 108 + 2,7 . 108 = 
 
 b) 108 - 107 =  
 
 c) 10-6 + 10-5 =  
 
 d) 2,4 . 10-3 + 0,25 . 10-4 =  

  
 
Řešení: 
  

a) 1,3 . 108 + 2,7 . 108 = 108. (1,3 + 2,7) = 4 . 108 
   

Mocniny můžeme sčítat, případně odčítat, pouze v případě, že mají stejný 
základ a mocnitele. 

 
 b) 108 - 107 = 107. 101 - 107 = 107. (10 - 1) = 9 . 107  
  nebo 

 108 - 107 = 108 – 10-1. 108 = 108. (1 – 0,1) = 0,9 . 108 = 9 . 107   
 
  

c) 10-6 + 10-5 = 10-1. 10-5 + 10-5 = 10-5. (10-1 + 1) = 10-5. (0,1 + 1) = 1,1.10-5

  nebo 
10-6 + 10-5 = 10-6 + 101. 10-6 = 10-6. (1 + 10) = 10-6. 11 = 1,1 . 10-5  

 
d) 2,4 . 10-3 + 0,25 . 10-4 = 2,4 . 10-3 + 0,25 . 10-1. 10-3  =                         

10-3 . (2,4 + 0,025) = 10-3. 2,425 
nebo 

 2,4 . 10-3 + 0,25 . 10-4 = 2,4 . 10-4 . 101 + 0,25 . 10-4  =                         
10-4 . (24 + 0,25) = 10-4. 24,25 = 2,425 . 10-3 
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Procvičte si: 
 
 a) 107 + 105      b) 10-2 – 10-3  
 

c) 8,4 . 105 + 2 . 104   d) 3,25 . 10-3 – 18 . 10-4 
  

 
Řešení: 
 
 a) 1,01 . 107  b) 9 . 10-3  c) 8,6 . 105  d) 14,5 . 10-4 
  

 Součin, podíl 
 
Vypočtěte – vzorové úlohy: 
 
 a) 3,2 . 106 . 4 . 1012 =  
  
 b) (6 . 10-4) : (3 . 10-8) =  

  
 
Řešení: 
  
 a) 3,2 . 106 . 4 . 1012 =  

3,2 . 4 = 12,8     a      106. 1012 = 1018 

  12,8 . 1018 = 1,28 . 1019 
   

3,2 . 106 . 4 . 1012 = 1,28 . 1019 
 
b) (6 . 10-4) : (3 . 10-8) =  

  6 : 3 = 2    a    10-4 : 10-8 = 10-4-(-8) = 10-4+8 = 104     
   

6 . 10-4: 3 . 10-8 = 2 . 104 
 

Procvičte si: 
 
 a) 3,1 . 107 . 2 . 10-5    b) (1,8 . 10-2) : (0,9 . 103)  
 

c) 2. 108 : (6 . 105 – 106)  d) (3 . 107 –82 . 105) : (106 + 9 . 104) 
  

 
Řešení: 
 
 a) 6,2 . 102  b) 2 . 10-5  c) -5 . 102 = -500  d) 2 . 10 
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 Mocnina 
 
Vypočtěte – vzorová úloha: 
 
 (3,2 . 10-6)3 =   

  
 
Řešení: 
  
 (3,2 . 10-6)3 =  

(3,2)3 = 32,768     a      (10-6)3 = 10-18 

 32,768 . 10-18 = 3,2768 . 10-17 
   

(3,2 . 10-6)3 = 3,2768 . 10-17 
 

Procvičte si: 
 
 (4,1 . 107)2 =     

  
 
Řešení: 
 
 1,681. 1015   
 
Při výpočtech s čísly ve tvaru a.10n se dá v praxi snadno odhadnout součin a podíl. 
 
Odhadněte a vypočtěte převedením na tvar a . 10n: 
 
 a) 28 000 . 0,0032 = 
 b) 0,000 021 : 0,0038 = 

  
 
Řešení: 
  
 a) 2,8.104 . 3,2.10-3 =8,96 . 101 = 89,6 
 b) (2,1.10-5) : (3,8.10-3) = 0,553.10-5-(-3) = 0,553.10-2 = 5,53.10-3  
 
Slovní úlohy: 
 
1. Průměr dvouatomové částice vodíku je 0,1 nm (nanometr, 10-9). Kolik těchto 

částic bychom mohli složit těsně vedle sebe do řady dlouhé 1 mm? 
  

 
 Řešení: 1 mm = 10-3 m 
   10-3: (0,1 . 10-9) = (1 : 0,1) . (10-3 : 10-9) = 10 . 106 = 107 
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2. Kolik dvouatomových částic vodíku se vejde a) na plochu 1 mm2? 
               b)  do prostoru 1 mm3? 

  
 
 Řešení: a) (107)2 = 1014   b) (107)3 = 1021 
 
 
3. Za jak dlouho doletí světlo pohybující se rychlostí 300 000 km.s-1 ze Slunce na 

Zemi, která je ve vzdálenosti 150 milionů kilometrů? 
 Jak dlouho by stejnou vzdálenost letělo letadlo rychlostí 1 200 km.h-1? 

  
 
 Řešení: světlo: 

v = 3.105 km.s-1; s = 1,5.108 km; t = ? (s) 

   
v
st   

   t = (1,5.108) : (3.105) = 0,5 .103 = 5.102 = 500 s = 8 min 20 s 
 
   letadlo:     

v = 1 200 km.h-1= 
6003
2001  km.s-1= 

3
1 km.s-1; s =1,5.108 km; t= ? (s) 

   t = (1,5.108) : 
3
1  = (1,5.108) . 3 = 4,5 .108 s 

   t = 4,5 .108 : (365 . 24 . 3 600) = 14,3 roků   



 

34 

6.1 Pracovní list – Počítání s čísly a . 10n 
Pracovní list určený k procvičení pravidel pro počítání s čísly ve tvaru a.10n s důrazem 

na odhady a mezipředmětové vztahy.  

 
1. Vypočtěte: 
 
 a) (3 . 106) . (7 . 104) =  
 
 b) 2 . 107 + 3 . 106 =  
 
 c) 17 . 105 – 17 . 103 =  
 
 d) (24 . 108) : (4 . 10-3) =  
 
 e) 2 . 107 + 5 . 109 =  
 
 f) 18 . 109 – 2 . 108 =  
 
 g) 10-9 + 10-7 = 
 

h) 1,4 . 107 + 2 . 105 =  
   
i) 3,5 . 10-5 – 1,8 . 10-4 = 
 
j) 2 .108 : (6 . 105 – 106) = 
 

2. Vypočtěte: 
 
 a) (4,1 . 10-4)3 
 
 b) 1210.46,2    
 
 c) 1310.68,6  

 
d) (3,9 . 105)2 

 
3.  Odhadněte a vypočtěte převedením na tvar a . 10n (zaokrouhlete): 

 
a) 2 600 . 1 300 000 = 
 
b) 0,0589 : 0,00265 =  
 
c) 330 000 : 0,015 =  
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d) 0,000 12 . 212 000 =  
 

4. Povrch Země je 5,1.108 km2. Kolikrát je větší než rozloha České republiky, 
která je asi 7,9.104 km2? 

 
5. Objem Slunce je 1,4.1018 km3, jeho hmotnost je 2.1030 kg. Jakou má 

průměrnou hustotu?  
 
6. Srovnejte vzestupně podle velikosti čísla:  

2,18.106 ;  0,198. 108 ;  21,6.105 ; 218,5.104. 
 

7.    Rychlost světla je asi 2,997.1010 cm.s-1, rychlost zvuku 331,6 m.s-1. Kolikrát větší 
je rychlost světla? Výsledek udejte ve tvaru jednociferného násobku mocniny 
deseti.                                                                                                            

 
 
Výsledky: 

 
 1. a) 21 . 1010 ; b) 23 . 106 ; c) 1,683 . 106 ; d) 6 . 1011 ; e) 5,02 . 109 
  f) 1,78 . 1010 ; g) 1,01 . 10-7 ; h) 1,42 . 107 ; i) -1,45 . 10-4 ; j) -5 . 102 
 
 2. a) 6,89.10-11 ; b) 1,57.10-6 ; c) 8,17.106 ; d) 1,521.1011 
 
 3. a) 3.109 ; b) 20 ; c) 2,2.107 ; d) 24 
 
 4. asi 6,5.103krát 
 
 5. asi 1,43.103 kg.m-3 
 
 6. 21,6.105 ; 2,18.106 ; 218,5.104 ; 0,198. 108 
 
 7. 9.105 
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7 Druhá a třetí odmocnina 
Výukový materiál se zabývá výkladem a následným procvičením pravidel pro počítání 

druhé a třetí odmocniny s důrazem na její užití při řešení slovních úloh. Výklad je doplněn 
pracovním listem na procvičování. 

Odmocnina                
    
 

                n – odmocnitel, 
                                                  a – odmocněnec (základ mocniny),                 

- odmocnítko                                   
 

 
Odmocnina umožňuje řešit příklady typu:      x2 = 36 
                                                                         x = 36        
                                                                         x = 6 
 
Platí:  

11,1100,00  nnnn protožeprotože   
 

Poznámka: 

význampraktickýnemánepoužíváseodmocninaprvníprotože ,1010,1010 11 
 

neexistuje0 10  
 

psátnemusíseodmocninydruhéu 2101001002   
 

Vypočtěte: 
 
  169169169  

  
 
 Výsledek: 
 
       19     5       7 
 

Odmocnítko se vztahuje jen k tomu číslu nebo početnímu výrazu, nad 
kterým je vodorovná část odmocnítka. 

 
 
 
 

n a
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Pozor!  Doplňte znak rovnosti či nerovnosti: 
 

 
4:364:3616251625

9.49.4169169




 

  
 
Výsledek: 
 

 

4:364:3616251625

9.49.4169169




 

 
Platí: 
 Odmocňování součinu 
 (odmocní se každý činitel)   )0,0(  babaab   
 
 Odmocňování zlomku 

 Odmocní se čitatel i jmenovatel)  )0,0( ba
b
a

b
a

  

 
Vypočtěte  
(druhá odmocnina čísel, jejichž odmocninu známe zpaměti a kde je sudý počet nul 
nebo sudý počet desetinných míst) : 
 

 




0025,0

900
 

  
 
Řešení: 
 

 
05,001,0.50001,0.250025,0

3010.3100.9900




 

 
Provedeme odmocnění čísla bez nul a připíšeme poloviční počet nul, 
případně oddělíme polovinu počtu desetinných míst. 
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Vypočtěte: 
 

 




3

3

008000,0

00027
 

  
 

Řešení: 
  

 

002,0001,0.2001000,0.8008000,0

3010.30001.2700027

333

333





 

   
Provedeme odmocnění čísla bez nul a připíšeme třetinový počet nul, 
případně oddělíme třetinu počtu desetinných míst. 

 
Procvičte si bez užití kalkulačky: 
 
Skupina A 
 

 333

125
14006064000,0

25
3609,00008   

 
Skupina B 
 

333 0006444,1
64
1027,0000640

125
64

  
 
Řešení: 
 
Skupina A 
 

20  0,3  
5
6      0,04         80      

5
1  

 
Skupina B 
 

5
4   800  0,3       

8
1         1,2     40 
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Vypočtěte – vzorové úlohy:  
 

a) 1210.5,2   
 
 b) 1110.14  

  
 
Řešení: 
  

a) 1210.5,2  

  58,15,2      a    612 1010   
   

612 10.58,110.5,2   
 
b) 1011 10.14010.14   
 8,11140      a    510 1010    

65 10.18,110.8,11   
 

611 10.18,110.14   
 
Procvičte si: 
 
 a) 410.5,1          b) 710.8,3    

  
 
Řešení: 
 
 a) 1,23 . 10-2  b) 6,16 . 10-4 
 
Vypočtěte – vzorové úlohy:  
 

a) 12   
 
 b) 3 40  
 
 c) 72,0  

  
d) 6007  
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Řešení: 
  

a) 12  3.23.43.4   
 
 b) 3 40 3333 5.25.85.8   
 

 c) 72,0 2
5
3,

5
23

5
2.9

25
18

100
7210.72 2 takénebo  

  
d) 6007 1920192.1019.410761076.100   
 

 
Procvičte si: 
 
 a)  722506  
 
 b)  1884  
 
 c)  33 16254  

 
 
Řešení: 
 
 3 2)25)218) cba  
 
Řešte slovní úlohy - zpaměti nebo odhadem: 
 
1. Určete obsah čtverce, jehož strana má délku 1,2 m. 
   

 
Řešení: 1,44 m2 
 

2. Určete délku strany čtverce, jehož obsah je 0,36 m2.  Výsledek uveďte v cm. 
   

 
Řešení: 60 cm 

 
3. Určete délku hrany krychle s povrchem 54 dm2. Výsledek uveďte v metrech. 
   

 
 Řešení: 0,3 m 
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4. Kolik metrů koberce širokého 5 m je třeba koupit k pokrytí podlahy čtvercové 
výstavní síně s obsahem 64 m2? 

   
 

 Řešení: 10 m 
 
5. Podlaha tvaru čtverce je vydlážděna 900 kusy čtvercových dlaždic o straně 10 

cm. Určete rozměry podlahy. 
   

 
 Řešení: 3 m 
 
6. Krychle ledu má hmotnost 7,2 kg. Určete délku její hrany, je-li ρ = 900 kg.m3. 
   

 
 Řešení: 0,2 m 
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7.1 Pracovní list – Druhá a třetí odmocnina 
Pracovní list určený k procvičení pravidel pro počítání druhé a třetí odmocniny s důrazem 

na její užití při řešení slovních úloh.  

1. Vypočtěte bez užití kalkulačky: 
  















81
36)

64
1)

000640)

125000,0)
16
49)

69,1)

00027)

3

3

3

g

f

e

d

c

b

a

  

2. Vypočtěte bez užití kalkulačky: 
  









3

33

000804,0)

0001064,0)

5002000360)

25,044,1)

d

c

b

a

 

3. Vypočtěte bez užití kalkulačky: 
  









3

8
27)

16
27)

3
27)

2
50)

d

c

b

a

 


3

3

54
2)e  
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4.  Částečně odmocněte a sečtěte: 
 

 

















481831252)

180472206)

12821923125)

249632884)

503218523)

2007)

96)

24)

h

g

f

e

d

c

b

a

 

5. Nádrž tvaru krychle má mít objem 1 250 hl. Vypočtěte délku její strany. 

 
6. Do čtverce, který má obsah 49 cm2, je vepsána kružnice. Určete její poloměr.  

 
7. Obdélník má strany o délce 9 cm a 4 cm. Určete délku strany čtverce, který 

má stejný obsah. 
 

 Výsledky: 

 1.  a) 30 ; b) 1,3 ; c) 
4
7 ; d) 0,05 ; e) 800 ; f) 

4
1 ; g) 4 

 2.  a) 0,7 ; b) 550 ; c) 10,4 ; d) 20,2 

 3.  a) 5 ; b) 3 ; c) 
4
27  ; d) 

2
3 ; e) 

3
1   

 4. 3429510)26512);216334)

;612252);213);260);64);62)





hgf

edcba

 

5.  50 dm                     6. 3,5 cm                   7. 6 cm 
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8 Mocniny s racionálním mocnitelem I 
Výukový materiál se zabývá výkladem a následným procvičením pravidel pro počítání 

s mocninami s racionálním mocnitelem. Výklad je doplněn pracovním listem na procvičování. 

 
    

 
Nechť a > 0, r je celé číslo, s je číslo přirozené, pak 

 

s rs
r

aa   
 

 
 
Platí:  
 

 32
3

3
2

3 23
2

2
1

4 54
5

2
1225533 aa  

 

 3
1

32
1

6
5

6 5 5533 aa   
 
 
Procvičte si: 
  

   39
8

2
1

4
1

253 a  
 

 
Výsledky: 

 

2
3

39 89
8

2
1

44
1

225533


 aa
 

                            
Poznámka: 
 

Pro mocniny s racionálním mocnitelem platí stejná pravidla jako pro mocniny 
s mocnitelem celým. 
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Vypočtěte – vzorové úlohy: 
 

a) 3
5

2
3

.aa  
 

b) aa :4 5  
 

c)   
2

3 4a  
 

 
Řešení: 

a) 6
19

6
109

3
5

2
3

3
5

2
3

. aaaaa 



 

 

b) 4 34
3

4
25

2
1

4
5

2
1

4
5

4 5 :: aaaaaaaa 



 

 

c)   3 23
2

1
2.

3
12

3
1

23 aaaaa 









  

 
Platí: 

 
 

Pro a,b ≥ 0 a m, n, p > 0 platí: 
 

 

n mnp mp

nmn m

n mmn

n
n

n

nnn

aa

aa

aa

b
b
a

b
a

abba











0

.
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Zjednodušte - vzorové příklady: 
 

 













3

53

3 4

3 75

2

5 35 2

2)

7)

)

.)

2.2)

e

d

xy

yx
c

x
axab

a

 

5 3 2) xxf   
 

 
Řešení: 

 

122.3.22 3 23

3 553

23
3

3
6

3 363
4

75

3 4

3 75

322

5
5

5 55 325 35 2

2222)

77)

)

..)

2222.22.2)














e

d

yxyxyx
xy

yx
xy

yx
c

a
x
axa

x
axab

a

  

 

 33
1

15
5

15
23

15
2

5
1

5 3 215 3 2 ..) xxxxxxxxxxf 

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8.1 Pracovní list – Mocniny s racionálním  mocnitelem I 
Pracovní list určený k procvičení pravidel pro počítání s mocninami s racionálním 

mocnitelem. 

 
1.  Zjednodušte: 
 

 














33

3 23

4 3 5

4 34 3

3 53 2

...)

.)

)

)

:)

.)

xxxxf

uue

xxd

xxc

yxxyb

abbaa

 

 
Výsledky:   
 

 

6 7

6 13

3 2

4 3

114 42

2

)

)

)

)

.)

)

xf

ue

xd

xc

yxyxb

aba
 
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9 Mocniny s racionálním mocnitelem II 
Výukový materiál se zabývá výkladem a následným procvičením pravidel pro počítání 

s mocninami s racionálním mocnitelem s důrazem na částečné odmocňování. Výklad je 
doplněn pracovním listem na procvičování. 

 
Upravte:  

 

 15 55 25 3 52 . xxxx  
 
Přepište odmocniny pomocí mocnin, proveďte naznačené početní úkony, 
přepište zpět na odmocninu. 
 

 
Řešení:  
 

15 1115
11

15
56

15
5

5
2

15 55 25 3 52 .. xxxxxxxxx 


           
 
Upravte:       
 

3 23 . uu    
 
Přepište odmocniny pomocí mocnin, proveďte naznačené početní úkony, 
přepište zpět na odmocninu. 
 

 
Řešení:  
 

6 136
13

6
49

3
2

2
3

3 23 .. uuuuuuu 


      
 

 Výsledek je možné dále upravit  částečným odmocňováním: 
 

626
1

26
12

6
12

6
13

.. uuuuuuu 


 
 

Mocnitele ve tvaru nepravého zlomku (v čitateli má menší číslo než ve 
jmenovateli) zapíšeme pomocí smíšeného čísla. 
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Upravte:  
 

   
3

2
3 4 .: aaa  

 
 
Řešení: 
 

   

6
5

6 156
1

5)
6
1(5

6
15

6
15

6
31

6
1516

2
5

3
8

2
32

1
2

.
3
4

2
3

1

2

3
4

3
2

3 4

1.1..

::

.:

.:

aa
aaaaaaaaa

odmocnětečástečněavydělteaaaa

úkonypočetnínaznačenéproveďteaaa

mocninpomocípřepišteaaa





































 

 
Upravte:  

 

3

3

a
a

 

 
 
Řešení: 

 

33 113
11

3
4

6
8

6
91

2
3

6
1

2
3

6
1

3

3

1.1.

.

aa
aaaaaa

odmocnětečástečněamocninnásobeníproveďteaa

součinnapřeveďte
a

a

mocninypomocípřepište
a

a













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Pozor !! 

33 113
1

13
11

3
4

33
1

3
11

3
4

1.1..

..

aa
aaaaaa

aaaaaa







 

 
Upravte:  
 

3
5

2

x
xx

 

 
 
Řešení: 

 

xxxxxxxx

odmocnětečástečněamocninnásobeníproveďtexxx

součinnapřeveďte
x

xx

mocninypomocípřepište
x

xx

..

..

.

22
1

22
1

2
6
32

6
15

6
1014

3
5

6
1

3
2

3
5

6
1

3
2

3
5

2














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9.1 Pracovní list – Mocniny s racionálním  mocnitelem II 
Pracovní list určený k procvičení pravidel pro počítání s mocninami s racionálním 

mocnitelem s důrazem na částečné odmocňování. 

 

1. Zjednodušte: 
 

 

   

3
3

8

2
3 23

2

33

2
3

3 2

3 4

36 4

)

.:)

.)

::.)

:)





















x
xxe

aaad

x
xxc

aaaab

a
aaa

 

 
Výsledky:   

 

xx
e

aa
dxxcaabaa 11);11);););) 3

63 22146 5   
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10 Mocniny s racionálním mocnitelem III 
Výukový materiál se zabývá výkladem a následným procvičením pravidel pro počítání 

s mocninami s racionálním mocnitelem s důrazem na úpravu číselných výrazů . Výklad je 
doplněn pracovním listem na procvičování. 

 
Upravte: 
 3 2 28  

 
 
Řešení:  

 

6
5

6 516
51

6
51

6
11

6
112

6
1

2

3 16

3 123

3 2

2
1

2
1222222

22

22

22

28






















odmocnětečástečněanásobeníproveďte

mocninypomocípřepište

závorkyodstraňte

prvočíselsoučinnapřeveďte

 

Upravte:  

5
4

3

9
15

  

 
 
Řešení: 

 

 

3.53.53.33.5

3.5.3

3

5.3

3

5.3

3
5.3

9
15

5 32
1

5 310
5

510
16

5
3

10
1

5
3

5
3

10
1

5
3

5
3

5
4 2

33

5
4 2

3

5
4

3
















odmocnětečástečněanásobeníproveďte

součinnapřeveďte

mocninypomocípřepište

závorkyodstraňte

prvočíselsoučinnapřeveďte
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Upravte:  
 

3
2

3

32
8.16  

 
 
Řešení:  

 

 

9
8

9 819
8

19
81

9
17

9
3094

3
10

19
4

3
10

19
4

3
25

33 4

3
2

3

2
1.

2
12.22.2222

,2.2.2

2

2.2

2
2.2

32
8.16















odmocnětečástečněpřípadněnásobeníproveďte

součinnapřeveďte

mocninypomocípřepišteazávorkyodstraňte

prvočíselsoučinnapřeveďte
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10.1 Pracovní list – Mocniny s racionálním  mocnitelem III 
Pracovní list určený k procvičení pravidel pro počítání s mocninami s racionálním 

mocnitelem s důrazem na úpravu číselných výrazů. 

 

1. Zjednodušte: 
 

 

5
4

33

2
74 13 7

3 2

43

3
3

9
25.15)

.:)

1.)

.)

3
27.9)

e

aaad

xx
xc

aab

a



















 

 
 

Výsledky:   
 

15 1112
75

12 7566 13362 5.3);1.1);1););3.3) e
aa

aad
x

xcaaba    
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11 Základní početní operace s odmocninami 
Výukový materiál se zabývá výkladem a následným procvičením pravidel pro počítání 

s odmocninami. Výklad je doplněn pracovním listem na procvičování. 

 

 Součet, rozdíl 
 

Vypočtěte – vzorové úlohy: 
 
   22342332   

 
 
Řešení: 
 
   22342332 253222342332   
 
Procvičte si: 
 

 
 

     



3233234325)

35352335)

b

a
  

  
 
Řešení: 
 

 34)5234) ba   

 

 Součin 
 
Vypočtěte – vzorové úlohy: 
 





32.63)5.24)

6.6).)

dc

baaa
 

 
 
Řešení: 

21823.62.9618632.63)1045.24)

6666.6).) 2
2

22
2

2





dc

baaaaaa
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Vypočtěte – vzorové úlohy: 
 

 
 
   
   







3425.3425)

32.32)

29332)

32.3)

d

c

b

a

 

 
 
Řešení: 

 
 

 
   
    248503.162.259166206204253425.3425)

33662232.32)

2183629332)

33632.3)









d

c

b

a

 
Procvičte si: 

 

 
 

   
   







3422.342)

32.232)

633432)

18.6)

d

c

b

a

 

 
 
Řešení: 

 
 
 

   
    64443.16642.29166864423422.342)

2323662234366232.232)

2182423.6242.963.818698633432)

343.1664818.6)









d

c

b

a

 
 Mocnina 

Vypočtěte – vzorové úlohy: 

 

   
   

  212222.921242323.2.22

2232)

123.43.232)

22

2222

222







upravteabababavzorcedleumocněteb

a
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         




 

222
5252.3236565233532)c  

Pozor na minus před umocňováním! 
Umocňovánímá přednost před násobením -1! 

           29154562015436565.41543656    

 
Procvičte si: 

 

 

   

    





22

2

2

333263)

242232535)

5224)

c

b

a

 

 
 
Řešení: 

 3623618)111210810)101652)  cba  
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11.1 Pracovní list – Základní početní operace s odmocninami  
Pracovní list určený k procvičení základních pravidel pro počítání s odmocninami. 

1.   Zjednodušte: 
 

 

   

   

     

   

 

   

   

  

















2

2

2

2

32234)

5323532)

222525)

3223)

235.253)

326623632)

252.25)

)

3223523)

i

h

g

f

e

d

c

yxyxyxb

a

 

 
Výsledky:   
 

648120);171546523);17);61230)

;1089);62);108););3625)





ihgf

edcyxba
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12 Odstraňování odmocniny ze jmenovatele 
Výukový materiál se zabývá výkladem a následným procvičením pravidel při 

odstraňování odmocniny ze jmenovatele. Výklad je doplněn pracovním listem na 
procvičování. 

 

K přibližnému vyjádření zlomku 
2

1  ve tvaru desetinného čísla bychom museli 

provést dělení číslem 1,414. Usměrníme-li tento zlomek vynásobením čitatele i 
jmenovatele číslem 2 , dostaneme 

2
2

2.2
2

2
2.

2
1

2
1

   ulehčení numerického výpočtu – dělení dvěma 

 
Odstraňte odmocniny ze jmenovatele zlomku (usměrněte) – vzorové úlohy: 

  












23
3)

23
1)

3
23)

3
6)

d

c

b

a

 

 
 
Řešení:

 

   

   

   

    23
23

23

23

23

.

23.23
23

23
23.

23
1

23
1)

63
3
1,

3
63

3
3.23

3
3.

3
23

3
23)

32
3

36
3
3.

3
6

3
6)

22

22









































BABABA
vzorecpoužítrychlejšíjezávorekíroznásobenmístoijmenovatelve

c

zápismožnýtéžb

a
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 
       

63
23
63

23

63
23.23

23.3
23
23.

23
3

23
3) 22






















d

 

 
Procvičte si: 

 


















2234
322)

32
32)

3
32)

25
32)

4
3)

2
5)

f

e

d

c

b

a

 

 
 
Řešení: 

    
   

 

10
762

40
7624

40
2868

848
3.82.268

2.43.16
64984264

2234

2234.322
2234
2234.

2234
322

2234
322)

347
32
32)

3
332

3
32)

5
6

2.5
62

2
2.

25
32

25
32)

5
15...

5
3

5
3)

2
25

2
5)

22
















































f

ed

c

ba
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12.1 Pracovní list – Odstraňování odmocniny ze jmenovatele 
Pracovní list určený k procvičení pravidel při odstraňování odmocniny ze jmenovatele. 

 
1. Zjednodušte: 
 






























2665
2364)

6435
3263)

3223
12)

232
10)

522
6)

25
1)

35
2)

33
3)

31
1)

i

h

g

f

e

d

c

b

a

 

 
Výsledky:  
  

   

;32);22);3426);232);
3

3034)

;25);35);13
2
1,

2
13);31

2
1,

2
31)












ihgfe

dctedybtedya
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13 Výraz 
Výukový materiál se zabývá výkladem a následným užitím výrazů při řešení slovních 

úloh. Následuje nácvik čtení matematického textu s porozuměním. Výklad je doplněn 
pracovním listem na procvičování. 

 
Výraz je 

a) každé číslo a každá proměnná 
b) součet, rozdíl, součin a podíl dvou výrazů (dělitel je různý od nuly) 
c) mocnina a absolutní hodnota výrazu. 
Výraz označujeme názvem té operace, kterou provádíme naposled. 
 
Početní operace provádíme v pořadí: 

1. umocňování a odmocňování  (mocnina a odmocnina) 
2. násobení a dělení (součin a podíl) 
3. sčítání a odčítání (součet a rozdíl) 
 
3 + 23   součet;     (3 + 2): 6   podíl;     (5 - a)3   mocnina;     (a + b). (2 – x)   součin  
   
 Pokud jsou ve výrazu závorky, má výpočet hodnoty v závorce přednost před 
všemi jinými úpravami. 

Poznámka:    zlomek = podíl             dcba
dc
ba



 :  

                                                        Zlomková čára nahrazuje obě závorky. 
Slovní úlohy 
 
1.  Janě je s let, jejímu otci 41 let. 

  a) Kolik je oběma dohromady? 
   b) Kolik let bylo otci, když se Jana narodila? 
  c) O kolik let je otec starší než Jana? 
  d) Kolik let bude Janě, až bude otci 60 roků? 

  
 
  Řešení:   a) s + 41;   b) 41 – s;   c) 41 – s;   d) 60 – (41 – s) 
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2.  Jedna strana trojúhelníku má délku x cm, druhá je dvakrát delší a třetí je o y 
cm kratší než druhá. Jaký je obvod tohoto trojúhelníku? 
   

   Řešení:   x + 2x + (2x - y) = 5x – y 
 
3.  Auto ujede n kilometrů za t minut. Kolik kilometrů ujede za hodinu? Za kolik 

minut ujede 10km? 
 

  Řešení:   10.;60.
n
t

t
n  

 
4.  Stůl stojí a Kč, stejný stůl se čtyřmi židlemi b Kč. Kolik stojí jedna židle? Kolik 

stojí n židlí? Kolik stojí dva stoly a šest židlí? 
 

  Řešení:   
4

.62;
4

.;
4

abaabnab 


  

5.  Pojmenujte dané výrazy:    12 + 6,   b – 5,   xy,   
7
c ,   a + c,   x2 

  
  Řešení:   součet, rozdíl, součin, podíl, součet, druhá mocnina 
 
6.  Zapište početní výrazy a vypočtěte: 

  a) rozdíl čísel 2 a 
5
2  

  b) součin čísla 6 a podílu čísel 0,4 a
15
4   

  c) podíl rozdílu čísel 3 a 
3
1  a jejich součinu 

  d) součet 
8
1  a podílu čísel 0,7 a 2,4   

  e) součet součinu čísel 0,2 a 1,4 a rozdílu čísel 3,5 a 2,1 

  f) podíl součtu čísel 0,8 a 
5
1  a jejich podílu 

  g) druhá mocnina rozdílu čísel 2 a 
3
2  
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  h) rozdíl třetích mocnin čísel  2 a  
2
1  

  
Řešení:  

   

 

8
63

8
18

2
12)

9
16

3
4

3
22)

4
1

2
8

10
10

1
5.

10
8
10

28

5
1

10
8

5
1

10
8

5
1
8,0

5
18,0

)

68,11,25,34,1.2,0)
12
5

24
10

24
37

8
1

24
7

8
1

4,2
7,0)

1

3
3
3
3

3
1.3

3
13

)

96.
2
3

4
15.

5
26.

15
4

10
4

6.

15
4
4,0)

5
8

5
22)

3
3

22






















 

























h

g

f

e

d

c

b

a

 

7.  Zapište: 
  a) součin podílu čísel a, b a dvojnásobku čísla x 
  b) druhá mocnina třetiny čísla s 
  c) polovina součtu druhých mocnin čísel a, b 
  d) polovina druhé mocniny součtu čísel a,b 
  e) druhá mocnina polovičního součtu čísel a, b 

  

  Řešení:      
2

222
2

2
)

2
1)

2
1)

3
);2.) 






 







 baebadbacsbx

b
aa  
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13.1  Pracovní list – Výraz 
Pracovní list určený k procvičení užití výrazů při řešení slovních úloh a nácvik čtení 

matematického textu s porozuměním. 

 
1. Auto  jelo průměrnou rychlostí c km.h-1. Jakou vzdálenost ujelo za t hodin; za a 

minut? 
 
2. V pondělí vydělal brigádník a Kč, v úterý o n Kč méně než 400 Kč. Kolik 

vydělal za oba dny? 
 
3. Na stavbu vozilo materiál 15 aut a dní. Denně jelo každé auto šestkrát a 

přivezlo vždy m q materiálu. Kolik q materiálu se navozilo? 
 
4. Stíhací letadlo letí rychlostí c km.h-1. Rychlost dopravního letadla je o x km.h-1 

menší. Kolik km uletí dopravní letadlo za 2 hodiny? 
 
5. Na opravě mostu pracovali v pondělí 3 svářeči po a hodinách a 1 dělník b 

hodin, v úterý 1 zámečník 6 hodin a 5 dělníků po b hodinách. Kolik hodin bylo 
na opravě mostu odpracováno? 

 
6. Do prodejny přivezli 50 bochníků chleba r kilových a 34 bochníků s kilových. 

Do večera prodali 78 bochníků, z toho 32 s kilových. Kolik kg chleba zbylo 
v prodejně? 

 
7. Strana čtvercové desky měří p cm, druhá čtvercová deska má stranu dvakrát 

větší. Kolikrát  je obsah druhé desky větší než obsah první desky? 
 
8. Jeden rozměr obdélníka je a m, druhý rozměr je třikrát větší. Určete obvod i 

obsah tohoto obdélníka. 
 
9. Ze zásoby n kg oříšků připravili v obchodě sáčky po 0,2 kg. Kolik sáčků 

navážili, když jim ještě p kg oříšků zbylo? 
 
10. Podlaha tvaru obdélníku o rozměrech v m a t m má být vydlážděna 

čtvercovými dlaždicemi o straně s cm. Podél každé strany se vejde celý počet 
dlaždic. Kolik dlaždic je potřeba na vydláždění podlahy? 

 
11. Zboží bylo zlevněno o 15%. Jaká je nová cena zboží, které před slevou stálo p 

Kč? 
 

12.  Zapište početní výrazy a vypočtěte: 

  a) součet čísel 3 a 
7
2  
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  b) podíl čísla 1 a rozdílu čísel 0,2 a
15
4   

  c) součin součtu čísel 3 a 
3
1  a jejich podílu 

  d) rozdíl 
8
1  a podílu čísel 0,6 a 2,4   

  e) součet součtu čísel 0,2 a 1,4 a druhé mocniny čísla 0,6 

  f) druhá odmocnina součtu čísel 1 a 
4
3  

  g) součet  druhých mocnin čísel  
2
1  a  2 

 
13.  Zapište: 
  a) součet součinu čísel a, b a druhé odmocniny čísla y 
  b) součin podílu čísel 2, f  a jejich součtu 
  c) rozdíl třetích mocnin čísel 3m a 2n 
  d) třetina druhé mocniny podílu čísel p, q 
  e) trojnásobek rozdílu čísla m a trojnásobku čísla n 

   
 
  Výsledky: 

 

 

 

 

       nme
q
pdnmcf

f
byaba

gfedcba

p
s

tvpnaaSaao

krátrssrbba

xcmanaacstvs

33);
3
1);23);22);).13

4
17);

16
49);96,1);

8
1);30);15);

7
23).12

85,0.11;00010...10;
2,0

.9;3.;32.8

;4.7;46323450.6;563.5

2.4;.6..15.3;400.2;.
60

;..1

2
33

2



















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14 Hodnota výrazu 
Výukový materiál se zabývá výkladem a následným procvičením pravidel při určování 

hodnoty výrazu. Výklad je doplněn pracovním listem na procvičování. 

 
2a + 3b, p – r2 , … 
Písmena, která se v těchto výrazech vyskytují, se nazývají proměnné. 
Můžeme za ně dosadit číslo a vypočítat hodnotu výrazu. 
Říkáme, že jsme určili hodnotu výrazu pro danou proměnnou (dané proměnné). 
Číslo, které za proměnnou dosadíme, je prvkem určité množiny, kterou nazýváme 
obor proměnné nebo definiční obor výrazu. Je to množina prvků, po jejichž 
dosazení má výraz smysl. 
 
Pozor! Nejčastěji nemůžeme dosadit čísla, která by vedla k tomu, že 

                       jmenovatel daného výrazu by byl roven nule 
    by pod odmocnítkem bylo záporné číslo 
 
Vysvětlete, proč dané zlomky nemají smysl 

  
1

1
)3

3
7)

0
2

)04)









zpro
z
mcrpro

r
c

xpro
n

abxpro
x

a
  

 
Určete definiční obor výrazu – vzorové úlohy: 
  

  
p

zd
m
rc

b
b

a
xa

28
)

12
5)

7
3)

5
)





 

  
 
Řešení: 
   
  a)   5 – a ≠ 0          b) 7b ≠ 0         c)   m – 12 ≠ 0        d)   8 – 2p ≠ 0 
                       a ≠ 5                b ≠ 0                       m ≠ 12                    p ≠ 4 
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Určete hodnotu výrazů pro 
2
1,1  ba  - vzorové úlohy: 

                                                                 Návod: Dosaďte a vypočtěte.   

  











ab
abd

bac

b
ab

baa

2)

4
2)

3
2)

2)

   

    
 
Řešení:        Záporná čísla dosazujte v závorkách.      

  

 

 

 

 

 
2

2
1
1

1
2
1

2
1.1.22)

4
1

4
23

2
1

4
3

2
1

4
12

4
2)

3
4

3
2.2

2
3
2

2
1.3

1.2
3
2)

2
3

2
14

2
12

2
11.22)




































ab
abd

bac

b
ab

baa

 

Procvičte si - Určete hodnotu výrazů pro 2,
3
13,

2
11  cba : 

  
















4
)

)

)
3)

52)
37)

cb
c

abf

cb
cbe

cbad
cabc

bab
aa

  

  
Řešení: 

  
6
52);4);

6
52);

2
16);

3
219);

2
12) fedcba  
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14.1  Pracovní list – Hodnota výrazu 
Pracovní list určený k procvičení pravidel při určování hodnoty výrazů. 

 
1.  Určete definiční obor výrazu: 

 

y
xe

d
zd

c
cc

b
b

a
xa








2)

48
)

1
5)

2
3)

6
3)

 

2.  Určete hodnotu výrazů pro 
2
1,

4
1

 qp : 

  

 

 

 















2
3)

2
3)

23)

.23)

.23)

23)

qpf

qpe

q
pd

qpc

qpb

qpa

 

3.  Určete hodnotu výrazů: 
a)    x4 – 3x3 + 2x2 -12                 pro x = -2     
 

b)  
yx
yx

yx
yx






 2

                      pro x = 1,   y = -2                           

 
   

c)    15
3

23 2 
xx                       pro x = 

4
3

               

d)   23.
1
1 x

x
x

                       pro x = 

4
1

               
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e)   52372 234  xxxx            pro x = 
2
1

              

 
 

4. Je dán mnohočlen  P(x) = 52372 234  xxxx . Vypočtěte: 
  
a)   P(-1) =  
 

b)   P(
2
1

 ) =  

 
c)   P(0) =                                                                                              
 

 
  Výsledky: 
 
  1. a)   a ≠ -6 ;   b)   b ≠ 0 ;   c)   c ≠ -1 ;   d)   d ≠ -2 ;   e)   y ≠ 0 

  2. 1);
8
9);

2
11);

8
11);

8
27);

4
7)  fedcba  

  3. a)   36;   b)    
3
19 ;    c)    

16
317 ;   d)    

16
5 ;   e)   

4
14   

  4. a)   5;   b)   
4
14 ;   c)   -5     
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15 Člen výrazu, absolutní hodnota 
Výukový materiál se zabývá výkladem pojmu člen výrazu s důrazem na jeho význam při 

určování opačného výrazu a následném řešení úloh s absolutní hodnotou. Výklad je doplněn 
pracovním listem na procvičování. 

 
Člen výrazu je každý sčítanec v součtu. 

Poznámka:  
Před každým členem výrazu je + nebo -, přičemž + se před prvním členem 
vynechává. 
 
Určete členy výrazu – vzorové úlohy: 

a) 2x – y     b) 3 . 23 + 5 : 2     c) 6 + (2 – x) – 4 . (-1)     d)   3x – 6 . 2 : 3    
  

 
Řešení: 
 a) 2x; -y      b) 3 . 23; 5 : 2       c) 6; (2 – x); – 4 . (-1)     d)   3x; – 6 . 2 : 3        
 
Určete členy výrazu: 

 
 

   83.62
5:2
536:2.32.3)

62)14(
2

25)

4

2












b

yx
y

xa
  

  
 
Řešení: 

 
 

   83.62;
5:2
53;6:2.3;2.3)

62);14(;
2

2;5)

4

2












b

yx
y

xa
              

 
Opačné výrazy jsou dva výrazy, které se navzájem liší je ve znaménkách před 
všemi svými členy. 
Poznámka:  
Mění se pouze znaménko před každým členem. Všechna ostatní znaménka 
zůstávají při změně výrazu na výraz opačný nezměněna.  
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Vepište výraz opačný: 
 

Výraz Výraz opačný 
20 – 2 . 5 - 20 + 2 . 5 

2 + 4x – (2 + y)  

2x – 6x3 + (3x – 2) : (6 + x2)  

x
x



4
2   

 
1

4 2




x
xx   

31:2 









y
xyx  

 

 
Řešení: 
 

Výraz Výraz opačný 
20 – 2 . 5 - 20 + 2 . 5 

2 + 4x – (2 + y) -2 - 4x + (2 + y) 

2x – 6x3 + (3x – 2) : (6 + x2) -2x + 6x3 - (3x – 2) : (6 + x2) 

x
x



4
2  -

x
x



4
2  

 
1

4 2




x
xx  -  

1
4 2




x
xx  

31:2 









y
xyx  31:2 










y
xyx  

 
 

 
Absolutní hodnota libovolného reálného čísla x je: 

0.2

0.1

xproxx

xproxx




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Poznámka: 
Absolutní hodnota je číslo nezáporné 
    číslo kladné nebo nula 
    vzdálenost obrazu čísla od počátku (od nuly) 
Je-li hodnota výrazu nezáporná, rovná se jeho absolutní hodnota výrazu samému; 
pokud je jeho hodnota záporná, rovná se jeho absolutní hodnota výrazu opačnému. 

 

003333   

Seřaďte následující čísla vzestupně od nejmenšího k největšímu: 

  312545223610   

  
 
Řešení: 
      4                3                0                 -5              1            2                -2 
              Seřazeno:        -5; -2; 0; 1; 2; 3; 4  
 
Vypočtěte hodnotu výrazů pro a = -3, b = -5 vzorové úlohy: 

  







bac

bab

baa

)

)

)

  

  
 
Řešení: 

  
 

225353)

25353)

8853)







bac

bab

baa
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15.1  Pracovní list – Člen výrazu, absolutní hodnota 
Pracovní list určený k procvičení určování opačného výrazu a řešení úloh s absolutní 

hodnotou. 

  
1. Vepište výraz opačný: 
 

Výraz Výraz opačný 
20 x + 2 y  

2 – 4y + 4(x – 1) + (2 + y)  

(6x)3 + (3x – 2) - 3 (6 + x2)  

- 6
4

2





x
x   

 
y
xx  24   

3231
3

2 







 x

y
xyx  

 

 
2.  Vypočtěte hodnotu výrazů: 

  









32.53)
8
7:

4
11,0.73)

6
1.

4
13,0:

5
1)

272772)

d

c

b

a

 

 
3.  Vypočtěte hodnotu výrazů: 

  

 

   

      




 





2234

23

2222

1.11)

4.23)

3.4232)

c

b

a
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  Výsledky: 
  1.   

Výraz Výraz opačný 
20 x + 2 y -20 x - 2 y 

2 – 4y + 4(x – 1) + (2 + y) -2 + 4y - 4(x – 1) - (2 + y) 

(6x)3 + (3x – 2) - 3 (6 + x2) -(6x)3 - (3x – 2) + 3 (6 + x2) 

- 6
4

2





x
x  6

4
2





x
x  

 
y
xx  24   

y
xx  24  

3231
3

2 







 x

y
xyx  3231

3
2 








 x

y
xyx  

 

  2. 2);
7
5);

8
5);19) dcba  

   
  3. 0);59);51) cba   
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16 Sčítání a odčítání výrazů 
Výukový materiál se zabývá výkladem pravidel pro sčítání a odčítání výrazů 

(mnohočlenů) a jejich využití při řešení slovních úloh. Výklad je doplněn pracovním listem na 
procvičování. 

 

Výrazy, ve kterých všechny proměnné mají přirozené mocnitele, se nazývají 
mnohočleny  

anxn + an-1xn-1 +  … + a1x + a0 
 
an, an-1, …, a1, a0      reálná čísla, zvaná koeficienty mnohočlenu 
n                               nejvyšší mocnitel proměnné x v mnohočlenu,  
                                 zvaný stupeň mnohočlenu 

 Sčítání  
Zjednodušte výrazy – vzorové úlohy: 
 a) (2a + 3b) + (3a – 5b + 3 + x) = 
 b) (2a2 – 3a) + (5a2 – a) + (7 – 3a2) = 

 c)  555

8
5

2
1

4
3 aaa  

  
 
Řešení:     Můžeme sčítat pouze členy výrazu se stejnými mocniteli a proměnnými. 

                  Závorky jsou pro úpravu v podstatě zbytečné. 
   a) (2a + 3b) + (3a – 5b + 3 + x) = 2a + 3a + 3b – 5b + 3 + x = 5a – 2b +3+x 
 b) (2a2 – 3a) + (5a2 – a) + (7 – 3a2) = 2a2 + 5a2 – 3a2 - 3a – a + 7 =  
        4a2 – 4a + 7 

 c) 
8

3
8

546
8
5

2
1

4
3 5555

555 aaaaaaa 


  

Procvičte si: 
 a) (2a + 5 mx) + (mx – 2a – 2mx) = 
 b) (-5ab – 2ac + 5ab) + (4ac + 2ab) = 

 c) 





 






  xyyxxyxyyx

2
1

6
5

4
3

3
2 22  
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Řešení:   a)   4mx;   b)   2ab + 2ac;   c)   
46

2 xyyx
   

 Odčítání 
Zjednodušte výrazy – vzorové úlohy: 
 a) (2x2 + x) – (3x2 – 5x + 2) = 

 b) 





 






 






  5

6
1

4
321

3
2

2
1 nmnm  

 c)     4108659 222 vvvvvv  

  
 
Řešení: Je-li před závorkou obsahující určitý výraz znaménko minus, změníme 

všechna znaménka výrazu na opačná. 
 
 a) (2x2 + x) – (3x2 – 5x + 2) = 2x2 + x – 3x2 + 5x – 2 = -x2 + 6x - 2 

 b) 





 






 






  5

6
1

4
321

3
2

2
1 nmnm  5

6
1

4
321

3
2

2
1 nmnm  

  
8

2
1

4
5

8
6
3

4
58

6
41

4
328

3
2

6
1

4
3

2
1















 






 

nm

nmnmnnmm
 

 c) 
   

  
  2181421318469139

4108659
4108659

22222

222

222







vvvvvvvvv
vvvvvv

vvvvvv
 

 
Procvičte si: 
 a)      ssrsrsr 977()   

  

b)     8723 22 xxx  

  

c)      uuuuuuu 863 23232  
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Řešení: 
 a)   -5r;          b)   -4x2 – x + 10           c)   10u2 + 7u 
 
Určete rozdíl M- N, je-li    - vzorová úloha: 

M = 3x – (2y + x) – 7;   N = -4x + 3y + 5. 
  

 
Řešení: 3x – (2y + x) – 7 – (-4x + 3y + 5) = 6x – 5y -12 
 
Dokažte, že platí rovnost – vzorová úloha: 
 (a + b) + (c – b) = (a + b) – (b – c) 

  
 
Řešení: Upravte levou i pravou stranu rovnosti a ověřte, zda se sobě rovnají. 
  a + c = a + c         rovnost platí 
 
Slovní úlohy: 
1. Od součtu čísel 9m a 4n odečtěte rozdíl stejných čísel. 

  
 
Řešení: (9m+4n) – (9m – 4n) = 8n     
 
2. Určete součet dvou po sobě jdoucích přirozených čísel, z nichž větší je 3a. 

  
 
Řešení: (3a – 1) + 3a = 6a – 1   
 
3. Délka obdélníka je 3x + y, šířka je o x + y menší. Určete jeho obvod. 

  
 
Řešení: délka:    3x + y                          šířka:     3x + y – (x + y) = 2x 
  obvod:   2 (3x + y +2x) = 2 (5x + y) = 10x + 2y  
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16.1  Pracovní list – Sčítání a odčítání výrazů 
Pracovní list určený k procvičení pravidel pro sčítání a odčítání výrazů a jejich užití při 

řešení slovních úloh. 

 
1. Upravte:  

     a)   (2ab + ac) – (3bc + 10ac) – (- ab + 3bc) =            
 

           b)   (-4a2x + ax2 – 3a2x2) – ( ax2 + 7a2x – 2a2x2) =                   
 
c)   6a - {- [2b + 3a - (3b - a) - 2a] + b} =  
 
d)   {8x - [- (2x + 4y) + 6x]} + 4y =  
 
e)   3x + 4y - (2x + 1) + {- 3 - [4x + 2(4y - 1+ 3x)] - 2y} =  
 
f)    a2 – b2 - {3ab – 2b2 - [a2 + 2ab – (b2 –ab)]} =  

 
2. Upravte: 

 







 






 







 






 

cbacbab

yxzzyxa

2
1

4
1

3
2

5
3

2
1

3
1)

918
2
18

2
1411)

  

3. Dosaďte P = 2a + 3b + 1, Q = 5a – 4b – 1, R = -7a + b + 6 a vypočtěte: 
 a)   P + Q  = 
 b)   P – R = 

c)   R – Q = 
d)   P – (Q + R) = 
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4.        Dokažte, že platí rovnost   (x – y) + (z + y) = (y + z) – (y – x) 
 
5. Zmenšete součet čísel 19u a 12v o rozdíl čísel 7v a 11u. 
 
6. Ze tří za sebou jdoucích přirozených čísel je nejmenší  s – 1. Určete jejich 

součet. 
 

7. Jedna strana trojúhelníka je 2a + 5, druhá je o a
2
1  menší a třetí je 2,5a – 10. 

Určete obvod tohoto trojúhelníka.  
  

 
 Výsledky: 
 1. a)   3ab – 9ac – 6bc;   b)   -11a2x – a2x2;   c)   8a - 2b;   d)   4x + 8y;

  
               e)    - 9x - 6y – 2;   f)    2a2      

 2.       a)   zyx
2
18

2
147    ;     b)    cba

10
1

4
3

                   

 3. a)   7a – b;     b)    9a + 2b – 5;     c)   -12a + 5b + 7     d)     4a + 6b - 4      
 4. platí 
 5. 30u + 5v 
 6. 3s 
 7. 6a 
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17 Násobení výrazů 
Výukový materiál se zabývá výkladem pravidel pro násobení výrazů (mnohočlenů). 

Výklad je doplněn pracovním listem na procvičování. 

 

 Násobení jednočlenu jednočlenem 
Podle pravidel pro násobení mocnin. 

 
Počítejte zpaměti:             a2. a3           x5. x               2c . c3                3y3. 2y4      
                                           -x . (-x)         -a2. a4     -d3. (-5d)           -2p . (-3p5)      
  
Počítejte zpaměti – rozlišujte sčítání od násobení 
  
 a) x . x          x + x    b) a3 + a3 a3. a3  
 

c) 2x + 3x 2x . 3x    d) 6a4 . 6a4 6a4 + 6a4

   
 
Řešení: 
 a) x2  2x    b) 2a3  a6 
 c) 5x  6x2    d) 36a8  12a4 
 
Procvičte si – doplňte tabulku: 
3ab.(-2a2b3) 5a2. 3ab -8d . (-2d5) -a2. 3a3. (-2a) -3a3b2c . (-2a3bc) a4b3.(-5ab2c) 

      

 
Řešení: 
3ab.(-2a2b3) 5a2. 3ab -8d . (-2d5) -a2. 3a3. (-2a) -3a3b2c . (-2a3bc) a4b3.(-5ab2c) 

-6a3b4 15a3b 16d6 6a6 6a6b3c2 -5a5b5c 
 

 Násobení mnohočlenu jednočlenem 
Použijeme distributivní zákon     

(a + b) . c = ac + bc                    (a – b) . c = ac – bc 
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Proveďte – vzorové úlohy: 
a) (3a – 4x) . 2x2 = závorku roznásobte = jednočlenem násobte každý člen   

mnohočlenu 
   = 3a . 2x2 – 4x . 2x2 =  

= 6ax2 – 8x3  
 b) (-4z) . (-2z + 3z – 1) = 
 c) 5(3u – 2v) – 3(5u – v) =  

   
 
Řešení: 
 b) (-4z) . (-2z + 3z – 1) = -4z . (-2z) - 4z . 3z – 4z . (-1) = 8z2 – 12z2 + 4z 

 c) 5(3u – 2v) – 3(5u – v) = 15u – 10v – 15u + 3v = -7v 
  
Procvičte si: 
 a) 3x(x + y) + 5y(x - y) = 
 b) p(3 + 2p) - 4(p2 + 2) + 3p(p – 1) =  

   
 
Řešení: 
 a) 3x2 – 5y2 + 8xy                                    b)     p2 – 8 
 

 Násobení mnohočlenu mnohočlenem 
 Každý člen jednoho mnohočlenu násobíme každým členem druhého 

mnohočlenu a vzniklé součiny sečteme. 
 
Proveďte – vzorové úlohy: 

 a) (a – b) . (2c + b) = a . (2c + b) – b . (2c + b) = 2ac + ab – 2bc – b2 
 b) (2x + 3) . (3x + 2) = 2x . (3x + 2) + 3 . (3x + 2) = 6x2 + 4x + 9x + 6 = 

                                            = 6x2 + 13x + 6 
 c) (4a + 7x) . (3a – x) = 
 d) (z2 – 3z + 1) . (2z2 – 3z – 1) =  

e) 6x 2x 13y 46xy 5 14x 3y 1  
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Řešení: 

 c) (4a + 7x) . (3a – x) = 4a(3a – x) + 7x(3a – x) = 12a2 – 4ax + 21ax – 7x2= 
                                     = 12a2 + 17ax – 7x2      
 d) (z2 – 3z + 1) . (2z2 – 3z – 1) =  
                = z2(2z2 – 3z – 1) – 3z(2z2 – 3z – 1) + 1(2z2 – 3z – 1) = 

  = 2z4 – 3z3 – z2 – 6z3 + 9z2 + 3z + 2z2 – 3z – 1= 2z4 - 9z3 + 10z2 – 1 

 e) 6x 2x 13y 46xy 5  

  = 6x –(6xy – 8x + 3y – 4) + 6xy – 5 = 6x - 6xy + 8x – 3y + 4 + 6xy – 5 = 
  = 14x – 3y - 1 
 
Procvičte si: 
 a) (m + 1) . (m + 2) – (m – 1) . (m + 3) = 
 
 b) (a + 3) . (a2 – 2) – (2a3 – 1) . (1 – a) = 
 
 c) (2a2 + 5a – 4) . (a + 3) = 

  
 
Řešení: 
 a)   m + 5       b) 2a4 – a3 + 3a2 – 3a – 5    c)   2a3 + 11a2 + 11a - 12
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17.1  Pracovní list – Násobení  výrazů 
Pracovní list určený k procvičení pravidel pro násobení výrazů. 

 
1. Upravte: 
 
 a) (3x – y)(-x) = 
 b) (a2 + b2) . 2ab = 
 c) -(3 – z)z2 = 
 d) x[1 – (1 – x)] =  
 
2. Upravte: 
 
 a) (3x – 5)(2x+1) =  
 b) (5a – 2)(4a + 3) = 
 c) (1 + 5x) (5 – 4x) =  
  
3. Upravte: 
 
 a) (2x2 – 7x + 5)(3x + 5) =  
 b) (3x2 – x + 1)(5x – 2) = 
 c) (a2 + 3ab – b2)(2a – b) =  

 
4. Upravte: 
 

a) 7x 2x 3x 443x 42x2
 


 

b) 2x 15x 32x 36 3x6x2
 


 

c) 6x 23x 22x 56 5x103 x2
 

 
 

 
 Výsledky: 
 
 1. a)   -3x2 + xy;     b)   2a3b + 2ab3;     c)   -3z2 + z3;     d)   x2 
 2. a)   6x2 – 7x – 5;     b)   20a2 + 7a – 6;     c)   5 + 21x – 20x2      
 3. a)   6x3 – 11x2 – 20x + 25;     b)   15x3 – 11x2 + 7x – 2;      

c)   2a3 + 5a2b – 5ab2 + b3 
 4. a)   -4;     b)   -12x + 34;     c)   -13x + 4  
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18 Dělení výrazů 
Výukový materiál se zabývá výkladem pravidel pro dělení výrazů (mnohočlenů). Výklad 

je doplněn pracovním listem na procvičování. 

 
 Dělení  jednočlenů 

Podle pravidel dělení mocnin. 
 

Dělte zpaměti:  
 
x5 : x3      m4 : m   a6 : a6       2a3 : a3       
 
6b4 : 2b2      6x3 : 6x2       9c2 : 3c  7t4 : 7t2 
 

Rozlišujte:   
 
a4 . a3  a4 : a3   a5 + a5  a5 : (-a5) 
 
-2x4 : x3 5x2 . (-x3)  x5 : x5   2x6 + x6 
 

Zopakujte si - dělte: 
 
  a) 10xy : 5 =   b) 15uv2 : 3u =   c) a3b4c2 : a3b2c2 = 
 
  d) 12 r2 : (-3r) = e) 9r4s4t : (-3r3s4) =   f) 5(a + b) : (a + b) = 

  
 
Řešení: 
  a) 2xy   b) 5v2    c) b2 
  d) -4r   e) -3rt    f) 5 
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 Dělení mnohočlenu jednočlenem 
Jednočlenem vydělíme každý člen mnohočlenu. 
 

Zopakujte si – dělte: 
 a) (45c – 36) : 9 =   b) (2ab + 4cb) : (2b) =   
  
 c) (6x2y – 2xy2) : (2xy) =   d) (-10x3 + 5x2 – 20x) : (-5x) = 

    
 
Řešení: 
       a) 5c – 4  b) a + 2c  c) 3x – y  d) 2x2 – x + 4

   
 Procvičte si: 
  a) (10a – 5) : 5 – 6(a – 1) = 
  b) (a2 – 2ab). 9a2 – (9ab3 – 12a4b2) : 3ab =   

  
 
Řešení: 
  a) -4a + 5  b)      9a4 – 14a3b – 3b2 
 

 Dělení mnohočlenu mnohočlenem 
 
Dělte a uveďte podmínky pro dělitele – vzorové úlohy: 
  (10 + 6a3 – 13a2 – 9a) : (2a – 5) =  
určete podmínku pro dělitele: 2a – 5 ≠ 0    a ≠ 2,5 
uspořádejte oba mnohočleny sestupně dle mocnitelů proměnné: 
  (6a3 – 13a2 – 9a + 10) : (2a – 5)  
První člen dělence dělte prvním členem dělitele:     6a3 : 2a = 3a2 
Podílem 3a2 vynásobte všechny členy dělitele:          3a2(2a – 5) = 6a3 – 15a2 
Výsledek 6a3 – 15a2 odečtěte od členů dělence: 
  (6a3 – 13a2 – 9a + 10) : (2a – 5) = 3a2 
           -6a3 + 15a2 
              0   +  2a2 
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Sepište další členy dělence a postup opakujte: 
  (6a3 – 13a2 – 9a + 10) : (2a – 5) = 3a2 + a - 2 
           -6a3 + 15a2 
              0   +  2a2 – 9a + 10 
                      -2a2 + 5a    
                                -4a + 10 
                                 4a  - 10     
                                           0 

 (3x3 + 14 x2 + x – 5) : (3x – 1) = x2 + 5x + 2 + 
13

3



x

 

           -3x3 +      x2                                částečný podíl   
             15 x2 + x – 5 
                     -15x2 + 5x    
                                  6x – 5 
                                 -6x + 2             

                               -3       zbytek dělení 
Procvičte si: 
  a) (a2 – 8a + 7) : (a – 7) = 
 
 
  
  b) (6a3 + a2 – 29a + 21) : (2a – 3) = 
 
 

  
 
Řešení: 
  a) a – 1   b) 3a2 + 5a – 7 
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18.1  Pracovní list – Dělení  výrazů 
Pracovní list určený k procvičení pravidel pro dělení výrazů (mnohočlenů).  

 
1.  Dělte: 
  a) (-12pqr) : 3r =  
  b) (8abc) : (-4bc) = 
  c) a9 : a3 = 
  d) -8xy3 : (-2xy) = 
  e) -4p4qr5 : 2p3qr2 =  
 
2.  Dělte: 
  a) (8a2 + 4b) : 4 = 
  b) (6x2 – 3x) : x = 
  c) (6a3 – 18a2 – 24 a) : 6a = 
  d) (4c2d – 12c4d3) : (-4c2d) =  
  e) (42a5b4 – 14a4b3 + 35a3b2 + 140a2b) : 7a2b = 
 
3.  Proveďte: 
  a) (2x – 1) . 2 – (9x – 6) : 3 = 
  b) x(x – 3) – (6x3 – 12x2) : 6x = 
  c) (x4 + x2) : x2 + (2x3y – 8xy) : 2xy = 
  d) 2(m + 4) – (10mn – 35n) : 5n =   
 
4.  Dělte: 
  a) (m2 – 2m – 15) : (m – 5) =  
 
 
  b) (x2 + 8x + 15) : (x + 3) = 
 
 
  c) (z2 + 7z + 12) : (z + 4) = 
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 d) (8x2 - 22x + 15) : (2x - 3) =  
 
 
 

e) (3a2 - 4a + 5) : (a - 1) =  
 
 
 
f)  (4x2 + 7x – 15) : (x + 3) =  
 
  
  

 
Výsledky: 

 
  1. a) -4pg;     b) -2a;     c) a6;     d) 4y2;     e) -2pr3 
  2. a) 2a2 + b;     b) 6x – 3;     c) a2 – 3a – 4;     d) -1 + 3c2d2;      
                     e) 6a3b3 – 2a2b2 + 5ab + 20 
  3. a) x;     b) –x;     c) 2x2 – 3;     d) 15 

  4. a) m + 3;     b) x + 5;     c) z + 3;     d) 4x – 5;     e) 3a – 1+
1

4
a

        

   f) 4x - 5 
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19 Druhá mocnina dvojčlenu a rozdíl druhých mocnin 
Výukový materiál se zabývá výkladem pravidel pro umocňování výrazů (mnohočlenů) a 

rozdíl druhých mocnin a jejich užitím při řešení slovních úloh. Výklad je doplněn pracovním 
listem na procvičování. 

 

Odvození:         22222 2. bababbaababababa   

        22222 2. bababbaababababa   

Platí:                      

 

     222 2. bababababa   

     222 2. bababababa   

 

 
Zvláštní případy: 

           22222 11 babababa   

   22 baba   

           22222 11 babababa   

                                                  22 baba    

Odvození:    2222 babbaabababa    

Platí: 

 

   22 bababa   

 

 
Vypočtěte podle vzorců – vzorové úlohy: 

 

 
 
  





23

2

2

5)

32)

9)

xc

bab

aa
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 
  


22

2

2)

43)

xxe

pd
 

    33 32.32) srsrf   
 
Řešení: 

 
 
  222

2222

2

..2

811899..29

9;9)

bbaaba

xxxxx

upravteabxadosaďtexa







       

 

 
     
  222

22222

2

..2

912433.2.2232

3;232)

bbaaba

bababbaaba

upravteabbaadosaďtebab







 

 

 
   
  222

36232323

323

..2

251055..25

5;5)

bbaaba

xxxxx

upravteabxadosaďtexc







 

 
   
      22222

22

1624944.3.234343

4;343,43)

pppppp

pbadosaďtepžesiuvědomtepd




 

 
     
      43222222222

222222

4422.222

2,2,2)

xxxxxxxxxxx

xxpřípadněxxžesiuvědomtexxe




 

 

   
       
    22

6223233

333

.
943232.32

3;232.32)

bababa
srsrsrsr

upravteasbradosaďtesrsrf







 

 
Vypočtěte podle vzorců – vzorová úloha: 

      22 33 yxyx  

  
 
Řešení: 

      
xyyxyxyxyx

nezbytnájezávorkayxyxyxyxyxyx
129696

!969633
2222

222222




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Procvičte si:  
Cílem cvičení je, aby jste dovedli provádět jednotlivé kroky výpočtu podle vzorců 
zpaměti a zapisovali výsledek ihned. 
 a) (2x + 6y)2 =  b) (-u3 + v)2 =  c) (-4a2 – 3a4)2 = 

  
 
Řešení: 
 a) 4x2 + 24xy + 36y2 b) v2 – 2u3v + u6 c) 16a4 + 24a6 + 9a8 
 
Dokažte, že platí rovnost – vzorová úloha: 
 (x + 2)2 – 3 = (x + 1)2 + 2x 

  
 
Řešení: Upravte levou i pravou stranu rovnosti a ověřte, zda se sobě rovnají. 
  x2 + 4x + 4 – 3 = x2 + 2x + 1 + 2x 
                     x2 + 4x + 1       = x2 + 4x + 1         rovnost platí 
 
Slovní úlohy: 
1. O kolik je větší obsah čtverce o straně a + 1 než obsah čtverce o straně a? 

  
 
 Řešení:   S1 = (a + 1)2                      S2 = a2 

                           S  = a2 + 2a + 1  
                           S1 – S2 = a2 + 2a + 1 – a2  = 2a + 1 
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19.1  Pracovní list – Druhá mocnina dvojčlenu a rozdíl druhých mocnin 
Pracovní list určený k procvičení pravidel pro umocňování výrazů (mnohočlenů) a rozdíl 

druhých mocnin a jejich užitím při řešení slovních úloh 

 

1. Vypočtěte podle vzorců (snažte se psát ihned výsledek): 
 a) (4 + y)2 = 

b) (4a – 10)2 = 
c) (2b + 5c)2 = 
d) (a – 3b)2 = 
e) (5 – 2c)2 = 
f) (3x – 2y)2 = 
 

 2. Vypočtěte podle vzorců (snažte se psát ihned výsledek): 
a) (2 + v3)2 = 
b) (a4 – b3)2 = 
c) (2rs + 5r)2 = 
d) (3x2 – 5x3)2 = 
e) (r2s3 + rs)2 = 
f) (2a2b3 – a3b)2 = 
 

3. Vypočtěte podle vzorců (snažte se psát ihned výsledek): 
a) (-x3 + y)2 = 
b) (-2a – 5)2 =  
c) (4x – 1)(4x + 1) = 
d) (-2a2 – a4)2 = 
e) (-3x + 3y)2 = 
f) (2xy2 + 3x3y4)2 = 
 

4. Vypočtěte podle vzorců: 
a) (x + y)2 – (x – y)2 = 
b) 3(r + 2)2 – 2(r + 3) = 
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c) (5 + x)2 – (5 – x2) =  
d) (3a - 1)2 – (3a + 2)2 = 
e) 5(3 - 5a)2 – 5(3a – 1)(3a + 1) =  
f) -(2 – a)2 -8(1 – a)2 + 5(1 + a)(1 – a) =   
 

5. O kolik je větší obsah čtverce o straně 2a – 1 než obsah čtverce o straně 2a? 
 
6. O kolik je větší obsah čtverce o straně a + 1 než obsah obdélníka s rozměry a, 

a + 2?  
 

Výsledky: 
1. a) 16 + 8y + y2;   b) 16a2 – 80a + 100;   c) 4b2 + 20bc + 25c2; 
    d) a2 – 6ab + 9b2;   e) 25 – 20c + 4c2;   f) 9x2 – 12xy + 4y2 
2. a) 4 + 4v3 + v6;   b) a8 – 2a4b3 + b6;   c) 4r2s2 + 20r2s + 25 r2; 
    d) 9x4 – 30x5 + 25x6;   e) r4s6 + 2r3s4 + r2s2;   f) 4a4b6 – 4a5b4 + a6b2 
3. a) y2 – 2x3y + x6;   b) 4a2 + 20a + 25;   c) 16x2 – 1;    
    d) 4a4 + 4a6 + a8;   e) 9y2 – 18xy + 9x2;   f) 4x2y4 + 12x4y6 + 9x6y8 
4. a) 4xy;   b) 3r2 + 10r + 6;   c) 2x2 + 10x + 20; 
    d) -18a – 13;   e) 80a2 -150a + 50;   f) -14a2 + 20a – 7 
5. o 1 – 4a 
6. o 1       .  
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20 Rozklad výrazů na součin vytýkáním 
Výukový materiál se zabývá výkladem pravidel pro rozklad výrazů (mnohočlenů) na 

součin vytýkáním. Výklad je doplněn pracovním listem na procvičování. 

 

Vytýkání přes závorku se dá použít, když všechny členy výrazu jsou násobkem 
stejného činitele, jeho vytknutí před závorku rozloží daný výraz na součin. 

ac + bc = c(a + b) 
 
Rozložte na součin výrazy – vzorové úlohy: 
 a) 2a – 2b =  b) 4x – 2y =   c) 6x – 9y = 

d) 5x  - xy =   e) x3 + x4 =  f) a2 – ab = 
  

 
Řešení:  

 a) 2(a-b)   b) 2(2x-y)  c) 3(2x-3y) 
 d) x(5 – y)  e) x3(1 + x)  f) a(a – b) 

 
Pozor! Vytýkáme-li před závorku celý člen výrazu, nezůstane po něm 0, ale 1.
   
Poznámka: V případě přítomnosti více mocnin, vytýkáme mocninu s nejmenším 

mocnitelem. 
 
Procvičte si: 
 a) 4x5 – 8x3 =  b) 12x – 18y =  c) 25a7 - 5a3 = 

  
d) 36p3r2s + 48p2rs2 =    e) -5mn2 + 4m2n – mn = 
  

 
Řešení: 
 a) 4x3(x2 – 2)  b) 6(2x – 3y)  c) 5a3(5a4 – 1) 
  d) 6p2rs(6pr + 8s)   e) mn(-5n + 4m – 1) 
 
Poznámka: O správnosti vytýkání se můžeme přesvědčit roznásobením  získaných 

výrazů. 
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Často bývá výhodné vytknout -1. Dosáhneme tím změny znamének u všech členů 
daného výrazu. 
Vytkněte -1 z výrazů:  
 a) -u2 + t3 =   b) -2a – 5b =   c) 1 – 4x – 7x2 = 

  
 
Řešení:  

 a) -1(u2 - t3)  b) -1(2a + 5b)  c) -1(-1 + 4x + 7x2) 
 
Platí:                   x – y = (-1)(-x + y) = -(-x + y) = -(y – x) 
 
Někdy z daného výrazu dá vytknout nejen jednočlen . 
Rozložte na součin: 
 a) 3(a + 1) – b(a + 1) =  b) 2rs + 5r + 4s + 10 = 

 
c) 2a3 + 3a2 – 2a – 3 =  d) 2ax – 3by – 2bx + 3ay =  
   

 
Řešení: 
 a) oba členy výrazu obsahují (a + 1), tedy  
  3(a + 1) – b(a + 1) = (a + 1)(3 – b) 
 b) 2 a 2 členy daného čtyřčlenu mají společné činitele (r; 2), tedy 
  2rs + 5r + 4s + 10 = r(2s + 5) + 2(2s + 5) = (2s + 5)(r + 2) 
 c) 2a3 + 3a2 – 2a – 3    
  a2(2a + 3) -1(2a + 3) = (2a + 3)(a2 – 1) = (2a + 3)(a – 1)(a + 1) 
 d) 2ax – 3by – 2bx + 3ay =                  lépe změnit pořadí, tedy 
                     2ax – 2bx – 3by + 3ay = 2x(a – b) + 3y(-b + a) = (a – b)(2x + 3y) 
 
Procvičte si: 
 a) 5r + 5s – rt – st =   b) x(5 – y) + 5(y – 5) =  

  
 
Řešení: 
 a) (r + s)(5 – t)    b) (5 – y)(x – 5) 
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20.1  Pracovní list – Rozklad výrazů na součin vytýkáním 
Pracovní list určený k procvičení pravidel pro rozklad výrazů (mnohočlenů) na součin 

vytýkáním. 

 
1. Rozložte na součin: 
  
 
 
 
2. Rozložte na součin: 
  
 
 
 
3. Z daných výrazů vytkněte -1: 
  
  
 
 
4. Rozložte na součin: 
 a) x(m - n) + 5(m – n) = 
 b) (4 - p) – 2q(4 – p) = 
 c) 3d(c + ab) – 8(ab + c) = 
5. Rozložte na součin: 
 a) x(a – 1) + 2(1 – a) = 
 b) 4(x – y) - 7z(y – x) = 
 c) a2(2a – 3) + (3 – 2a) = 
6. Rozložte na součin: 
 a) y(3 + z) + 3 + z = 
 b) u(2 – v) – 2 + v = 
 c) a3 – a2 + a - 1 =  
  

 

a-ab 10x-5 4p+6q 3r-6rs 2x5-x4 2a2+4a 3mn3-9n2 xy3z2+x2yz2 

        

4ab+2bc-6bd   5a2+15a4-20a3 2a2b2c3-ab2c2+a3b3c 48a2b+32ab2+16a2b2 

    

-x-y 3x-2y 5m+9 -8+3c -3r2-5rs-1 -2r+4s2 -8 -a3+2a2 
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Výsledky: 
1.  

  
 
 
 

2.  
  
 
 
 

3.  
  
          
 
 

4. a) (m – n)(x + 5);   b) (4 – p)(1 – 2q);   c) (c + ab)(3d – 8) 
 

5. a) (a – 1)(x – 2);   b) (x – y)(4 + 7z);   c) (2a – 3)(a – 1)(a + 1)  
 

6. a) (3 + z)(y + 3);   b) (2 – v)(u – 1);   c) (a2 + 1)(a – 1)  
 
 
 
 
 
 
 

a-ab 10x-5 4p+6q 3r-6rs 2x5-x4 2a2+4a 3mn3-9n2 xy3z2+x2yz2 

a(1-b) 5(2x-1) 2(2p+3q) 3r(1-2s) X4 (2x-1) 2a(a+2) 3n2(mn-3) xyz2(y2+x) 

4ab+2bc-6bd   5a2+15a4-20a3 2a2b2c3-ab2c2+a3b3c 48a2b+32ab2+16a2b2 

2b(2a+c-3d) 5a2(1+3a2-4a) ab2c(2ac2-c+a2b) 16ab(3a+2b+ab) 

-x-y 3x-2y 5m+9 -8+3c -3r2-5rs-1 -2r+4s2 -8 -a3+2a2 

-1(x+y) -1(2y-3x) -1(-5m-9) -1(8-3c) -1(3r2+5rs+1) -1(2r-4s2+8) -1(a3-2a2) 
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21 Rozklad výrazů na součin užitím vzorců 
Výukový materiál se zabývá výkladem pravidel pro rozklad výrazů (mnohočlenů) na 

součin užitím vzorců. Výklad je doplněn pracovním listem na procvičování. 

 

Při rozkladu výrazu na součin můžeme někdy použít i známé vzorce – v „obráceném 
směru“. 

 

  bababa  22  

    bababababa  .2 222  

    bababababa  .2 222  

 

 
Rozložte na součin – vzorové úlohy: 
 a) x2 – 16 =  b) 1 – y2 =  c) 9r2 – 4s2 = 
 d) (2x – 1)2 – 16 =    

e) (a – 2)2 – (b + 1)2 =   
f) 25r3 – r =  

 
Řešení: 
 a) x2 – 16 = x2 – 42 = (x + 4)(x – 4) 
                                    a2 -  b2 = (a + b)(a – b)        

b) 1 – y2 = 12 – y2 = (1 + y)(1 - y)   
c) 9r2 – 4s2 = (3r)2 – (2s)2 = (3r + 2s)(3r – 2s)  

 d) (2x – 1)2 – 16 = (2x – 1)2 – 42 = (2x – 1 + 4)(2x – 1 – 4) =(2x + 3)(2x – 5)  
 e) (a – 2)2 – (b + 1)2 =(a – 2 + b + 1)(a – 2 – (b + 1)) =(a + b – 1)(a – b – 3) 
 f) 25r3 – r = r(25r2 – 1) = r(5r + 1)(5r – 1)  
 
Procvičte si: 
 a) 9a2 – 1 =   b) 4y4 – 9x2 =  c) 9 – 4a2b6 =  

d) (x + y)2 – x2 = 
e) 36 – (2x – y)2 = 
f) (3r – 2s)2 – (2r – 3s)2 =  
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Řešení: 
 a) (3a + 1)(3a – 1);   b) (2y + 3x)(2y – 3x);   c) (3 + 2ab3)(3 – 2ab3); 
           d) (2xy + y) y;   e) (6 + 2x – y)(6 – 2x + y);    

f)  (3r – 2s + 2r – 3s)(3r – 2s – 2r + 3s) = (5r – 5s)(r + s) = 5(r – s)(r + s)   
 

Rozložte na součin – vzorové úlohy: 
 a) x2 + 4x + 4 =    b) 25a2 – 10a + 1 = 
 c) s2 + r2 + 2rs =    d) k2 – 2km – m2 = 
 e) 4a4b2 – 20a2bc + 25c2 = 

  
 
Řešení: 
 a) x2 +  4x  + 4  = (x + 2)2 = (x + 2)(x + 2)  

                     a2 + 2ab + b2 = (a + b)2 = (a + b)(a + b) 
a2 = x2; b2 = 4  a = x; b = 2     

b) 25a2 – 10a + 1 = (5a – 1)2 = (5a – 1)(5a – 1) 
           a2 = 25a2; b2 = 1  a = 5a  b = 1    

 c) s2 + r2 + 2rs =  
Někdy jsou členy v různém pořadí, je vhodné je nejprve seřadit  1. a 
poslední člen by měli mít sudé mocnitele. 
= s2 + 2rs + r2 = (s + r)2 = (s + r)(s + r)    

d) k2 – 2km – m2 = nelze rozložit 
 e) 4a4b2 – 20a2bc + 25c2 = (2a2b - 5c)2 = (2a2b - 5c) (2a2b - 5c) 

  a2 = 4a4b2; b2 = 25c2  a = 2a2b; b = 5c 
 
Rozložte na součin – vzorové úlohy: 
 a) 2a2b – 20ab + 50b =  

b) -x2 – y2 – 2xy = 
  

 
Řešení: 
 a) 2a2b – 20ab + 50b = 2 členy nemají sudé mocniteleupravte vytýkáním
  = 2b(a2 – 10a + 25) = 2b(a – 5)2 = 2b(a – 5)(a – 5)  
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b) -x2 – y2 – 2xy = znaménka nevyhovují žádnému ze vzorcůupravte 
vytýkáním         = -(x2 + y2 + 2xy) = upravte pořadí členů výrazu 

 = -(x2 + 2xy + y2) = -(x + y)2 = -(x + y)(x +y)  
 
Procvičte si – rozložte na součin: 
 a) 4a2 – 12a + 9 =   b) 12xy + 9x2 + 4y2 = 
 c) 8a2b + a4 + 16b2 =   d) -x2 + 20x – 100 = 
 e) 9a4b2 + a2b2 + 6a3b2 = 

  
 
Řešení: 
 a)  (2a – 3)2    b) (3x + 2y)2 
 c) (a2 + 4b)2    d) -(x – 10)2 
 e) a2b2(9a2 + 6a + 1) = a2b2(3a + 1)2     
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21.1  Pracovní list – Rozklad výrazů na součin užitím vzorců 
Pracovní list určený k procvičení pravidel pro rozklad výrazů (mnohočlenů) na součin 

užitím vzorců. 

 
1. Rozložte na součin: 
 a) 36a6b4 – 1 =  
 b) 9 + 12x + 4x2 =  
 c) a6 -4a3b2+ 4b4 = 
 d) 4x2y2 + 12x3y3 + 9x4y4 = 
 e) a4b2 – 8a2bc + 16c2 = 
2. Rozložte na součin: 
 a) 80 – 120a + 45a2 = 
 b) 12x2 – 36xy + 27y2 =  
 c) 16abx2 + 40abxy + 25aby2 = 
 d) -9x2 + 30x – 25 =  
 e) 18x8 – 12x6 + 2x4 =  
3. Rozložte na součin: 
 a) 9a2 – (1 - 3b)2 = 
 b) 1 – (y + 1)2 =  
 c) (ab)2 – 4c2 = 
 d) 144 – (2x – y)2 = 

e) (1 + 2a)2 – (2 – a)2 = 
   

 
 Výsledky: 
 
 1. a) (6a3b2 + 1)(6a3b2 – 1);   b) (3 + 2x)2;   c) (a3 – 2b2)2;   d) (2xy + 3x2y2)2; 
              e) (a2b – 4c)2 
 2. a) 5(4 – 3a)2;   b) 3(2x – 3y)2;   c) ab(4x + 5y)2;   d) –(3x – 5)2; 
     e) 2x2(3x3 – x)2   
 3. a) (3a + 1 – 3b)(3a – 1 + 3b);   b) (1 + y + 1)(1 - y – 1) = (y + 2) (-y); 
     c) (ab + 2c)(ab – 2c);   d) (12 + 2x – y)(12 – 2x + y) ; 
     e) (1 + 2a + 2 – a)(1 + 2a – 2 + a) = (3 + a)(3a – 1)   
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22 Definiční obor lomených výrazů 
Výukový materiál se zabývá výkladem pravidel pro určování definičního oboru lomených 

výrazů. Výklad je doplněn pracovním listem na procvičování. 

 
Lomený výraz je podíl dvou výrazů, přičemž jmenovatel je různý od nuly. 
Poznámka:       
Nulou nemůžeme dělit  v lomených výrazech musíme vždy z oboru proměnné 
vyjmout ta čísla, pro která výraz v jeho jmenovateli nabývá hodnotu nula = říkáme, že 
             

určujeme podmínky, pro které má lomený výraz smysl 
  určujeme, kdy má lomený výraz smysl 
  určujeme, pro které hodnoty proměnných má lomený výraz smysl 
  určujeme definiční obor lomeného výrazu   

Např.: Pro lomený výraz 
ba
ba


  musí platit baba  0 . 

Určete definiční obor lomených výrazů (kdy mají smysl, …) – vzorové úlohy: 
 

232

3)
9
1)

32
2)

2
45)

3
23)2)

aba
abf

m
me

r
sdpc

y
xb

a
baa





  

  
 
Řešení: Výraz má smysl pro  proměnné uvedené v rámečku. 
 a) a ≠ 0 b) 3y ≠ 0 /:3   

                                      y ≠ 0  

c) Jmenovatel je různý od nuly  daný výraz má smysl pro každé reálné číslo 

d) 2r – 3 ≠ 0  /+3                                                                                     x R  

          2r ≠ 3 /:2 

            r ≠ 
2
3  

e) m2 – 9 ≠ 0     dvojčlen rozložte podle vzorce 
    (m – 3)(m + 3) ≠ 0 
     

Součin je různý od nuly, jestliže je různý od nuly každý jeho činitel. 
a . b . c ≠ 0, jestliže  a ≠ 0 a zároveň b ≠ 0 a zároveň c ≠ 0 
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   m – 3 ≠ 0      a      m + 3 ≠ 0                 a, a zároveň symbolicky   

         m ≠ 3      a            m ≠ -3 

f) a3 – ab2 ≠ 0       dvojčlen rozložte vytýkáním 
   a(a2 – b2) ≠ 0     dvojčlen v závorce rozložte podle vzorce 
   a(a – b)(a + b) ≠ 0 
   a ≠ 0   a   a – b ≠ 0   a   a + b ≠ 0 

   a ≠ 0            a ≠ b        a ≠ -b 

 
Procvičte si – určete, kdy mají výrazy smysl: 

 
3

)
9

3)
3

2)
96

2)
62

6)
2

) 232222

af
z

ze
ba

d
srsr

rc
aa

ab
tz
tza





  

  
 
Řešení: 
 a) z ≠ 2t       b) a ≠ 0  a  a ≠ 3       c) r ≠ 3s        d) a ≠ 0     b ≠ 0 
 e) z ≠ 3        z ≠ -3         f) pro každé reálné číslo; x R 
 
Procvičte si - určete, pro které hodnoty proměnných nemají smysl výrazy: 

    369
2)

4129
8)

21
)

3
2) 222 


 z

ad
yy

xc
aa

xb
rr

a  

  
 
Řešení:   Výraz nemá smysl pro proměnné uvedené v rámečku. 
                Výraz nemá smysl, jestliže ve jmenovateli se vyskytne 0, tedy 
 a) r – 3r2 = 0 
               r(1 – 3r) = 0 

Součin je rovný nule, jestliže se aspoň jeden jeho činitel rovná nule. 
a . b . c = 0, jestliže a = 0, nebo b = 0 nebo c = 0 

               r = 0 nebo 1 – 3r = 0    

     r = 0 nebo r = 
3
1          nebo symbolicky   

 b) a = -1    a = 2  c) y = 
3
2                 d) z = 2   z = -2 
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22.1  Pracovní list – Definiční obor lomených výrazů 
Pracovní list určený k procvičení pravidel pro určování definičního oboru lomených 

výrazů. 

 
1. Určete podmínky, pro které má daný lomený výraz smysl: 
 a) 

2

2
x

 
ba

c
2  

x
x



4
1  

33
9
x

 
2

2

276 xx
x


 

     

  
 b) 

14
25

2 x
x  

4
8

2 x
 

96
3

2  xx
x   3)12(

2



xx

x  
yy

x



2

1  

     

 
 c) 

vu
vu

3
3


  

2510
1

2 

xx

x  22

3
mn
nm


  

5
5x  

x5
6  

     

 
2. Určete, pro které hodnoty proměnných nemají smysl výrazy: 
  

3

2
t

 216
6

x
 

122  xx
x  

xx
a

42
23

2 
  

m3
5  
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Výsledky: 
1. a) 
 

2

2
x

 
ba

c
2  

x
x



4
1  

33
9
x

 
2

2

276 xx
x


 

x≠0 a≠0  b≠0 x≠4 x≠-1 x≠0 
9
2

 x  

  
 b) 

14
25

2 x
x  

4
8

2 x
 

96
3

2  xx
x   3)12(

2



xx

x  
yy

x



2

1  

Rx  x≠2   x≠-2 x≠-3 x≠ 
2
1 x≠-3 y≠0   y≠-1 

 
 c) 

vu
vu

3
3


  

2510
1

2 

xx

x  22

3
mn
nm


  

5
5x  

x5
6  

u≠3v x≠5 n≠mn≠-m Rx  x≠0 

 
2.   

3

2
t

 216
6

x
 

122  xx
x  

xx
a

42
23

2 
  

m3
5  

t = 0 x=4 x=-4 x=1 x=0 x=2 m=0 
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23 Krácení lomených výrazů 
Výukový materiál se zabývá výkladem pravidel pro krácení lomených výrazů. Výklad je 

doplněn pracovním listem na procvičování. 

 
Krátit lomený výraz znamená dělit čitatele i jmenovatele stejným výrazem různým      

od nuly. 
 

Stejně jako u zlomků můžeme u lomených výrazů krátit jen tehdy, 
když čitatel i jmenovatel mají tvar součinu! 

 
Zjednodušte lomený výraz – vzorové úlohy:  

 















94
9124)

84
63)

)
84
72)

2

2

43

342

x
xxd

yx
yxc

uv
vub

zyx
zyxa

 

  
 
Řešení:  Nezbytnou součástí řešení je určení definičního oboru lomeného 

výrazu.  
a) Čitatel i jmenovatel má tvar součinu  můžete ihned krátit.                                         

Čísla vykraťte a užijte pravidlo pro dělení mocnin se stejným základem.  

 000;
7
6

84
72 2

43

342

 zyx
x
z

zyx
zyx  

b) Výrazy v závorce se liší jen znaménkem  z jednoho vytkněte -1. 

   uv
uv
uv

uv
vu







 ;1   

c) Čitatele i jmenovatele upravte na tvar součinu vytýkáním, pak můžete 
krátit. 

yx
yx
yx

yx
yx 2;

4
3

)2(4
)2(3

84
63







  

d) Čitatele i jmenovatele rozložte na součin podle vzorců, pak můžete 
krátit. 

  
   2

3
2
3;

32
32

3232
32

94
9124 2

2

2












 xx

x
x

xx
x

x
xx  
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 Procvičte si: 
















xyx
xyxyd

ba
bac

x
xb

ab
baaba

52
156)

25
204)

16
4)

8
128)

2

22

2

2

   

 
Řešení: 

 

5
20;3)

55;
5

4)44;
4

1)00;
2
32)












yxyd

baba
ba

cxx
x

bbaaa
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23.1  Pracovní list – Krácení lomených výrazů 
Pracovní list určený k procvičení pravidel pro krácení lomených výrazů. 

1. Zjednodušte lomený výraz: 

  33

3

23

32

223

2

9
)3()

15
3)

20
16))

nm
nmd

vu
vuc

zx
xyb

ba
baa  

2. Zjednodušte lomený výraz: 


















42

32

2

3
279)

22
44)

22)
66
63)

zvz
vzzd

xxy
xxc

xyx
yxb

a
aa

 

3. Převeďte lomené výrazy na základní tvar: 

 
 


















222

2

2

2

2

2
))

1)
66

)(4)

srsr
srd

nmn
nmc

aaz
zb

yxy
yxa

 

4. Zjednodušte lomený výraz: 

 

 

















2

4

2

2

2

22

9
81)

82
105)

502
52)

22
22)

a
ad

c
cc

a
ab

vu
vua

 

 



cbca
acbce 22 4

24)  

  
Řešení:

00;3)00;
5

)00;
5
4)00;1).1 2  nm

n
dvu

u
vczx

xz
ybba

ab
a

 
 

3
0;9)10;

1
12)0;2)1;

12
2).2

2zvz
z

dyx
y
xcyxx

x
ba

a
aa 








  sr
sr

dnmn
n

nmcza
a

zbyxy
y

yxa 









 ;1)0;)10;1)0;

3
2).3

 

babac
ba

eaa

adcc
c

caa
a
abvuvu

vu
a

220;
2

2)33

;9)22;
)2(2

5)55;
5
5);1).4 2















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24 Vhodný společný násobek výrazů 
Výukový materiál se zabývá výkladem pravidel pro rozšiřování lomených výrazů a 

určování vhodného společného násobku. Výklad je doplněn pracovním listem na 
procvičování. 

 
Rozšířit lomený výraz znamená vynásobit čitatele i jmenovatele stejným číslem 
nebo výrazem různým od nuly. 

Rozšiřte výraz 
b
ac

8
5  výrazem 3ab:   00;

24
15

3.8
3.5

8
5

2

2

 ba
ab

bca
abb
abac

b
ac  

Rozšiřte výrazy tak, aby v jejich jmenovateli byl výraz 12a2b2c2 – vzorové úlohy: 

 222222 126
1)

123
2)

cbaabc
b

cba
a   

  
Řešení: 

222

222

222

222

222222222

222

12
8

4.3
4.2

3
2

44.312
123

2)

cba
cba

cba
cba

cbavýrazemrozšířímevýrazdanýcbacba
cba

a







  

222

222

222

12
2

2.6
2.1

6
1

22.612
126

1)

cba
abc

abcabc
abc

abc

abcvýrazemrozšířímevýrazdanýabcabccba
cbaabc

b







 

Procvičte si: 

 2222

2

123
5)

cbac
bac    

  
 

 

222

34

222

222

2

2

22222222

2222

2

12
20

4.3
4.5

3
5

44.312
123

5)

cba
ba

bac
baba

c
ba

bavýrazemrozšířímevýrazdanýbaccba
cbac

bac






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Vhodný společný násobek získáme rozšířením daných lomených výrazů na 
stejného jmenovatele. 

 
Určete nejmenší společný násobek výrazů – vzorové úlohy: 
 a) a + b, a - b     b) x + y, 3x + 3y 
 c) ac – bc, 2a – 2b   d) m2 -9, m + 3 
 e) u2 – 2uv + v2 , u - v   f) x3 – x, x2 – x, x2 + x 

  
 
Řešení: 
 a) a + b, a - b       (a + b . ( a – b) 

b) x + y, 3x + 3y 
  x + y, 3(x + y)                        3(x + y) 

 c) ac – bc, 2a – 2b 
  c(a – b), 2(a – b)     2c(a – b)  

  
d) m2 -9, m + 3 
  (m – 3)(m+3), m + 3    (m-3)(m+3) 

 e) u2 – 2uv + v2 , u - v  
  (u – v)2, u-v      (u – v)2   

f) x3 – x, x2 – x, x2 + x 
  x(x2 – 1) = x(x – 1)(x+1), x(x – 1), x(x + 1) x(x – 1)(x + 1)  

 
Procvičte si: 
 a) r2 –rs, r – s    b) m2 + m, mn + n 
 c) z2 – 2, z3 – 2z   d) 2t + 2, 4t + 4 
 e) a3, 2a, a2    f) 4a2  -12a + 9, 4a – 6 

  
 
Řešení: 
 a) r(r – s);   b) mn(m + 1);   c) z(z2 – 2);   d) 4(t + 1);   e) 2a3;     f) 2(2a – 3)2 
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Rozšiřte dané lomené výrazy tak, aby měly stejné jmenovatele – vzorové úlohy: 
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3) 2  y

y
y

yc
x

x
x

b
xyy

xa   

  
 
Řešení: 
 a)     Vhodný společný násobek výrazů 2y a xy je 2xy. 
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 b)     Vhodný společný násobek výrazů (x+ 1) a (1 – x) je (x + 1)(1 – x) 
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 c) Vhodný společný násobek výrazů y2 – 1 = (y + 1)(y – 1) a (y – 1) je 
                   (y + 1)(y – 1) 
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24.1  Pracovní list – Vhodný společný násobek výrazů 
Pracovní list určený k procvičení pravidel pro rozšiřování lomených výrazů a určování 

vhodného společného násobku 

 

1. Rozšiřte dané lomené výrazy tak, aby měly uvedeného jmenovatele: 
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2. Určete nejmenší společný násobek výrazů: 
 a) a2 + ab, a + b    b) 4 - x2, x2 + 2x 
 
 c) pq – q, 2p – 2    d) 4a5, a4, 3a3 

 

 e) a2 – 2ab + b2, (a – b)3   f) 9a2 – 4, 6a – 4 
 
 
3. Následující zlomky zapište se společnými jmenovateli: 
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Výsledky: 
 1. 
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 2. 
 a) a(a + b);   b) x(2 – x)(2 + x);   c) 2q(p – 1)   d) 4a5;   e) (a – b)3;    

f) 2(3a – 2)(3a + 2) 
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25 Sčítání a odčítání lomených výrazů 
Výukový materiál se zabývá výkladem pravidel pro sčítání a odčítání lomených výrazů. 

Výklad je doplněn pracovním listem na procvičování. 

 

 Zlomky se stejnými jmenovateli sčítáme (odčítáme) tak, že součet (rozdíl) 
čitatelů lomíme společným jmenovatelem. 

 
Vypočtěte – vzorové úlohy: 


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Řešení:  
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Vyskytuje-li se před zlomkovou čárou znaménko minus 

a převádí-li se čitatel na jednu zlomkovou čáru,  
vždy se daný mnohočlen zapisuje do závorky. 

Po odstranění závorky se automaticky mění znaménka na opačná. 
 
Procvičte si: 
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Vypočtěte – vzorové úlohy: 
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Procvičte si: 
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Řešení:  
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 Zlomky s různými jmenovateli sčítáme (odčítáme) tak, že je nejprve 
převedeme rozšířením na stejného jmenovatele, a pak sečteme (odečteme). 

 
Vypočtěte – vzorové úlohy: 
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Řešení: 
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Procvičte si: 
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Řešení: 
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Vypočtěte – vzorové úlohy: 
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Procvičte si: 

 


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 Vypočtěte: 
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Procvičte si: 
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25.1  Pracovní list – Sčítání a odčítání lomených výrazů I 
Pracovní list určený k procvičení pravidel pro sčítání a odčítání lomených výrazů. 

 
1. Proveďte a určete, kdy mají provedené úpravy smysl: 
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2. Proveďte a určete, kdy mají provedené úpravy smysl: 
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3. Proveďte a určete, kdy mají provedené úpravy smysl: 
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Výsledky: 
  
 1. 
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26 Sčítání a odčítání lomených výrazů II 
Výukový materiál se zabývá výkladem pravidel pro sčítání a odčítání lomených výrazů. 

Výklad je doplněn pracovním listem na procvičování. 

 
Vypočítejte – vzorové úlohy: 
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Řešení:  Výraz, který nemá tvar zlomku, vyjádříme zlomkem se jmenovatelem 1.
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Procvičte si: 
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     0;);0;);
2
5;

52
10) 








 a

a
babca

a
abbbb

b
aa  
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Vypočtěte: 

 



















ba
c

ab
c

ba
cb

ab
x

ba
xa

121)

2)
 

  
 
Řešení:    Jmenovatelé jsou výrazy vzájemně opačné vytkněte v jednom 

z nich -1. 

  

ba
ba

c
ba

ccc
ba

ccc
ba

c
ba

c
ba

c
ba

c
ba

c
ba

c
ba

c
ab

c
ba

cb

ba
ba

x
ba
xx

ba
x

ba
x

ab
x

ba
x

ab
x

ba
xa














































































;4121)1(21

1211
1

21121)

;22
)(1

22)

 

Vypočtěte – vzorové úlohy: 

 























ba
a

bcac
cac

yy
y

y
b

xx
a

22
1)

31
1

3)

44
9

22
3)

2  

  
 
Řešení:    Lomené výrazy nejprve rozšíříme na společného jmenovatele, pak 

provedeme naznačené početní úkony a upravíme do základního tvaru. 

 

       

     

   
   

   

  bac
bac
acca

bac
cacca

bac
acca

ba
a

bac
ca

ba
a

bcac
cac

yy
yyyy

yy
yy

y
yyy

y
y

b

x
xxxxxx

a









































































0;
2

2
2

22
2

12
2

1
22
1)

10;
1

1
1
313

1
31

1
331

1
3)

1;
14

15
14

96
14

9
12

3
44

9
22

3)

2
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Procvičte si: 

 


















aba
b

ba
a

a
bab

aa
a

a
aa

2

2

2

)

31
1

3)
 

  
 
Řešení: 

       baa
baabaa

bababaa
aa

aaa 









 0;00);10;
1

313)
22222

 

 
Vypočtěte – vzorové úlohy: 

 






















44
2

2
4

2
3)

39
)

1
2

1
)

2

2

2

2

xx
x

xx
c

n
n

n
nb

y
y

y
ya

 

  
 
Řešení:

  
 
        

  
 

        

 
      

  
     

  

     
22;

22
2820

22
4216164123

22
2244443

22
2224223

2
2

2
4

2
3

44
2

2
4

2
3)

33

;
33

3
33

3
33
3

33339
)

11

;
11

3
11

2
11

21
11

2
11

2
1

)

2

2

2

222

2

22

2

2

22

2222

2

2

22

2
























































































xx
xx
xx

xx
xxxxx

xx
xxxxx

xx
xxxxx

x
x

xxxx
x

xx
c

nn
nn

n
nn

nnn
nn
nnn

n
n

nn
n

n
n

n
nb

yy
yy

yy
yy

yyy
yy

yyy
yy

y
y

y
y

y
y

ya
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26.1 Pracovní list – Sčítání a odčítání lomených výrazů II 
Pracovní list určený k procvičení pravidel pro sčítání a odčítání lomených výrazů. 

 
1. Vypočtěte: 

 

















1
21)

88)

4
)

3
)

p
pd

sr
sc

vuvub

babaa

 

 
2. Vypočtěte: 

 





















y
x

y
xc

rssr
b

a
a

a
aa

11
2)

14)

1
2

1
1)

 

 
3. Vypočtěte: 

 


































44
3

4
3)

22
11)

9
1

62
1)

4
2

55)

22

22

22

22

aa
a

a
ad

r
r

rr
rc

a
a

aa
ab

srsrsr
sra

 

 
4. Vypočtěte: 

 



















2

2

42
1

12
2

2
12)

4
3

2
2

2
)

aaa
a

a
ab

b
b

b
b

b
ba
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






 22 94

3
46

1
46

1)
xy

x
yxyx

c  

 
5. Vypočtěte: 















 









 









 






 

n
n

n
c

xx
b

aa
aa

1
1

11)

1
1

11
1

1)

111)

  

   
 

Výsledky: 
 1. 

 1;
1

1);;8);
4

33);
3

24) 







 p

p
pdsr

sr
rcvubaba  

 2. 

 1;
1

);;5);1;
1

3) 








y
y

xcsr
sr

ba
a

a  

 3. 

 
  

     
22;

22
2);110;

112
25)

;330;
332

323);;1)

2

2

2















aa
aa
adrrr

rrr
rrc

aaa
aaa

aabsr
sr

a
 

 4.  
 

   3
2

3
2;

23
1);

2
10;1);22;

22
3)

2 yxyx
yx

caa
a

bbb
bb

bba 







 
 5. 

      10;
1

1);11;
11

2);0;1) 





 nn
nn

cxx
xx

xbaaa  
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27 Násobení lomených výrazů  
Výukový materiál se zabývá výkladem pravidel pro násobení lomených výrazů. Výklad je 

doplněn pracovním listem na procvičování. 

 
Zlomky násobíme tak, že násobíme čitatele čitatelem a jmenovatele jmenovatelem. 
Krátit můžeme kteréhokoli čitatele s kterýmkoli jmenovatelem. 
Vypočtěte- vzorové úlohy: 

 
 

 

















45

2
32

2

2

2

5

3

20
3.16)

12.
13

)
4
3.8)

ba
axbac

xy
x

x
yxb

x
y

y
xa

 

   
 
Řešení: 
 

 
 

00;
5
12

5
3.

1
4

20
3.

1
16

20
3.16)

0;
3
22.

3
12.

13
)

00;63.
1
2

4
3.8)

2

2

2

2

45

232

45

2
32

2

2

22

2

5

3




































ba
ba

x
ba

x
ba

axba
ba

axbac

y
y
x

y
x

xy
x

x
yxb

yx
x
y

x
y

x
y

y
xa

 
Vypočtěte – vzorové úlohy: 

 













xyx
yx

xyx
yxb

aba
ba

ab
bbaa

2
.4)

2
.

3
4)

22

22

2

2

2

32

 

   
 
Řešení:   Výrazy rozložte na součin vytýkáním nebo pomocí vzorců, zkraťte a  

vynásobte.
 

 
  

baba

ba
ba

baba
baa

ba
ab

bab
aba

ba
ab

bbaa

200

;
3

2
2

1.
3

22
2

.
3

4
2

.
3

4)
2

2

22

2

2

2

32

















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 
    yxyxx

x
yx

yxx
yx

yxx
yxyx

xyx
xy

xyx
yxb 















 20;2

2
)(.2)2(

2
.4) 222

22

 
Vypočtěte – vzorové úlohy: 

 














 





















 

84
4.

2
882)

11
1

2
1

1)

.11)

22

2

2

x
x

x
xxc

aa
a

a
b

nm
m

nm
a

  

   
 
Řešení: 

 

     
 

 
 

    
 

   

22

;
2
2

2
1.

1
2

24
22.

2
442

84
4.

2
882)

110;11.
1

11.
1

1

1.
11

211.
11

2
1

111
1

2
1

1)

00;
)(1

..11)

22222

2

22
































































 

























 

xx

xx
x

xx
x

xx
x

x
x

xxc

aaa
aaa

a
aa

a
a
a

aa
aa

a
a

aa
a

aaa
a

a
b

mnnm
n
m

mn
m

mn
mn

nm
m

nm
a

 

 
Procvičte si: 

 

 
 
































1
3

12
1)

1515
33.

9
18) 2

2

x
xx

x
x

x
xb

yx
yx

yx
yxa

 

   
 
Řešení: 

  
  211;

1
);;

5
2) 2 





 xxx

x
xbyxyx

yx
yxa  
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27.1 Pracovní list – Násobení lomených výrazů  
Pracovní list určený k procvičení pravidel pro násobení lomených výrazů. 

 
1. Vypočtěte a určete, kdy mají provedené úpravy smysl: 

 
33

.
1

1515)
3

2 





n
nn

n
na =                                                                      

 
   na

na
na
nab







5
44.) 2

22

=                                                                 

 

 























yx
xy

xy
yxe

x
y

y
xxd

ayaxyax
yx

yxyx
ayaxc

222

2

2

2222

.
2

)

13
12.

14
13.7)

2
22.

2
)

 

 
2. Proveďte a určete, kdy mají provedené úpravy smysl: 

 ba
ab

a 





  .11) =                                                             







 

 mnnm
mb 11.

33
)

2

=                                                       







 









 2

11.
1

)
xx

xxc  =                                                                          

  






















 

mn
mn
mn

nm
e

a
a

a
d

3.
9

3
3

1)

1
.11)

22

2

 

   
Výsledky: 

 
  yxyxyxxyeyxyd

yxayx
yx

cnanabnnna











00;
2

);00;6)

;0;2);;
5
4);11;5).1 2

 

 
nmnmeaaa

a
d

xxxcnmnm
n

mbba
ab

baa

33;2);110;
1

1)

;01;1);00;
3

);00;).2
22








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28 Dělení lomených výrazů  
Výukový materiál se zabývá výkladem pravidel pro dělení lomených výrazů. Výklad je 

doplněn pracovním listem na procvičování. 

 

Lomené výrazy dělíme tak, že první výraz násobíme převrácenou hodnotou druhého 
výrazu. Podmínky, kdy má celý výraz smysl, určujeme pro celý průběh výpočtu, tedy 
až na jeho konci.  
Vypočtěte – vzorové úlohy: 

 



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28.1 Pracovní list – Dělení lomených výrazů  
Pracovní list určený k procvičení pravidel pro dělení lomených výrazů. 

 
1. Proveďte a určete, kdy mají provedené úpravy smysl: 
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29 Složené lomené výrazy  
Výukový materiál se zabývá výkladem pravidel pro úpravu složených lomených výrazů. 

Výklad je doplněn pracovním listem na procvičování. 

 
Složený lomený výraz je výraz, jehož čitatel nebo jmenovatel je zlomek. Je to jen 

jiný zápis podílu dvou lomených výrazů: 
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Zjednodušte – vzorové úlohy: 
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29.1 Pracovní list – Složené lomené výrazy  
Pracovní list určený k procvičení pravidel pro úpravu složených lomených výrazů. 

 
1. Proveďte a určete, kdy mají provedené úpravy smysl: 
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30 Úpravy lomených výrazů – shrnutí I  
Výukový materiál se zabývá shrnutím pravidel pro úpravu lomených výrazů.  

 
1. Proveďte a určete, kdy mají provedené úpravy smysl: 
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2. Proveďte a určete, kdy mají provedené úpravy smysl: 
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3. Proveďte a určete, kdy mají provedené úpravy smysl: 
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4. Proveďte a určete, kdy mají provedené úpravy smysl: 
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31 Úpravy lomených výrazů – shrnutí II  
Výukový materiál se zabývá shrnutím pravidel pro úpravu lomených výrazů.  

 
1. Proveďte a určete, kdy mají provedené úpravy smysl: 
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
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3. Proveďte a určete, kdy mají provedené úpravy smysl: 
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32 Lomené výrazy s odmocninami  
Výukový materiál se zabývá shrnutím pravidel pro úpravu lomených výrazů s 

odmocninami. 

 
Připomenutí: 
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